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A V I Z ! 
Am început deja expediarea chitanţelor 

de abonament. Rugăm abonaţii noştri cari 
până acum nu ni-au trimis abonamentul, să 
binevoiascà a răscumpăra chitanţele ce lise 
vor prezintă. 

Adm. >Tribunei«. 

Expozeul ministrului de externe 
Potrivit personalităţii sale, rigidă şi atât 

de puţin simpatizată în lumea diplomatică, 
expozeul ce a rostit ieri contele Aehren-
thal în faţa subcomisiunilor delegaţionale 
a fost cât se poate de incolor şi calp. Iau 
fost de ajuns douăzeci de minute pentru a 
sfârşi, în câteva linii vagi, nesintetice şi 
prinse fără dibăcie, cu istoria extraordinar 
de bogată în evenimente diplomatice a ce
lor doi ani din urmă. Nimic din frământă
rile mari ce au pricinuit în opinia publică 
europeană aceste evenimente nu se reper
cuta în clişeele uzate ale expozeului de 
ieri şi nici-o indicaţiune clară şi preciza nu 
i-se dă opiniei publice a monarhiei asupra 
aouilor formaţiuni ce se anunţă în conste
laţia politică a Europei. 

Perspectiva neguroasă a excelentelor reia-
ţiunl cu statele europene şi profeţiile emfa
tice de pace nu au avut nici când şi cu 
atât mai puţin astăzi, darul de-a rătăci opi
nia publică ce nu e tocmai încântată de 
situaţia monarhiei. Căci evenimentele din cei 
doi ani din urmă departe de a fi consoli

dat situaţia monarhiei, au sporit numai stă
rile nefireşti şi au creiat germeni de noui 
şi grave primejdii în evoluţia acestui impe
riu sfâşiat de atâtea nedreptăţi. Anexarea 
Bosniei a statornicit elemente noui în 
hărţuiala naţionalistă ce sguduie clădirea 
imperiului, a săpat o ură de moarte şi un 
neînvins dor de răzbunare în sufletul po
porului sârbesc, a jignit adânc interesele 
italiei şi a înteţit şi mai mult duşmănia pu
terilor în luptă pentru debuşeuri economice 
în Balcani. 

Cu tot caracterul neobişnuit de efuziv 
al întrevederilor dintre cancelarii întreitei 
alianţe şi în ciuda armoniei mal intime 
chiar decât înainte ce a remarcat contele 
Aehrenthal în intenţiile celor trei puteri, 
iredenta italiană aţâţă mereu antipatia pentru 
Austria şi Ioz;nca celebră «Drang nach 
Osten > va indica şi mai departe cursul ge
neral al politicei imperiului german. Că:i 
adevărul e tocmai contrarul tabloului ce a 
zugrăvit nobilul ministru de externe. In ju
rul monarhiei habsburgice golul creşte me
reu, şi ea ajunge din ce în ce mai izolată. 
Interesele ei mari resimt nu numai duş
măniile ce a provocat Însăşi, ci şi duşmăniile 
îndreptate contra aliatei ei ocrotitoare, con
tra Germaniei — şi în lupta pentru cucerirea 
economică a globului interesele ei sânt 
aservite şi subordonate intereselor acestei 
aliate prea credincioasă. 

Desigur, supus de sentimentul acestei izo
lări a monarhiei, şi-a încheiat contele Aeh
renthal atât de semnificativ expozeul, citând 
cuvintele lui Ouizot, că «veşnica sforţare 

pentru obţinerea unui succes, totdeauna ne
deplin şi lipsit de siguranţă, trebuie încer
cată zilnic de nou, — căci aşa e viaţa». 

Dj?, aşa e viaţa, — ea desnxte pe diplo
maţi şi distruge planurile lor, dacă acestea 
nu sânt inspirate de înţelegerea realităţii. 
Şi contele Aehrenthal pare a fi înţeles foarte 
puţin stările reale din Europa şi era cât pe 
pe cât să pricinuiască un dezastru fatal 
monarhiei, prin nedibăcia ce a arătat for
ţând anexiunea între împrejurări diplomatice 
foarte nelămurite şi foarte primejdioase. De
zastrul a fost înconjurat, graţie numai forţei 
armate a triplei alianţe şi înţelepciunei unui 
regat, meritele căruia au fost trecute supt 
tăcere în expozeul nobilului cancelar al mo
narhiei. 

Pentru viitor contele Aehrenthal, îndelet-
nicinduse şi mai departe cu lectura mari
lor diplomaţi ai Europei, nu va scăpa din 
vedere sfatul, devenit celebru prin simpli
tatea lui, al lordului Salisbury, că orice ac
ţiune diplomatică reclamă situaţii clare 
pentru cel ce-o întreprinde, stat în launtru 
cât şi în afara. Graţie acestei înţelepciuni, 
uşor de asimilat, diplomaţia engleză a putut 
să învingă chiar şi enormele anevoinţe ale 
războiului cu Burii. 

Şi în străduinţele sale desinteresate de-a 
spori prestigiul şi puterea monarhiei, prin
cipiul care singur poate sâ-i garanteze suc
cesul, e bunăstarea şi fericirea popoarelor 
ce o alcătuiesc. Numai dupăce toate popoa
rele monarhiei vor fi înzestrate cu dreptu
rile unei neîmpiedecate desvoltări naţionale, 
va începe adevăratul proces de consolidare 

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

Cântec. 
Scutur suflete de ieri 

Floarea îndrăgostirii — 

Suflete, nu-i pentru noi 

Zîmbetul iubirii. 

Ca o rază ne-a sclipit 

Blând şl de departe, — 

Şi s'a stins, şi nea lăsat 

Lacrime drept parte. 

Port azi suflete de ieri 

Crucea resemnării... 

Suflete, de ce mai plângi 

In amurgul sării? 
V, Loichlţa. 

Statornicia convingerilor. 
— Două scene — cu o mică întrerupere. — 

Scena I. 
Scena se petrece într'o berărie din oraş. E prezent 

di Aurel Marc, funcţionar la un institut romînesc. 
Om la jumătatea etăţii, cu statura dreaptă, cu mus
taţa tunsă, c'o frunte destul de luminoasă. Ochii lui 
arată inteligenţă, şi în colţul gurii, unde i-se strecoară 
zîmbetul fin de pe buze, are o rezervă pe care prie
tenii n'o pot încă înţelege. Aurel Marc e numai de 
vr'o patru luni în oraş. 

Dar orăşenii Iau cunoscut de mai 'nainte. Unii din 
văzute, alţii din auzite, şi iarăşi o seamă din cetit. 
Pentru-că dumnealui ia parte Ia adunări, vorbeşte, şi 
scrie şi la gazetă. Se prezintă totdeauna elegant, la adu
nări vorbeşte însufleţit, în gazete scrie clar. Oră
şenii l-au primit cu bucurie, cu braţele deschise. 
Putea, pîn'acum să aibă prieteni, — fraţi de cruce — 
o mulţime. Toată lumea cerca să se apropie de dîn-
sul. Dar' după cum în colţul gurii are dîui o re
zervă, aşa se părea că are una şi în suflet. Se apro
piau deci de dînsul cu sfială, şi rar cutezau să-1 în
trebe ceva mai deosebit. 

Dar' acum numărul paharelor cu bere s'au cam 
sporit, şi rezervele prietenilor au început să cadă. 

Prietenul I. (golind paharul) : Am tot voit, die 
М і г с să vă întreb cum vă place oraşul nostru. 
Ştii, dia ai un sp'rit de observaţie, o judecată 
mai largă. 

Aurel Marc: Prost, dragul meu. Nu fie cu su 
parare, dar un orsş mai prost n'am văzut In 
viaţa mea. 

Prietenul I. (stins): Nu te întreb de clădirea 
oraşului. Asta o recunosc şi eu. Sânt foarte pu

ţine edificii moderne. Străzi nici nu sânt. Aici 
sântem de acord. E o Intoriochiare tot pianul 
lui. Eu te întreb de societatea noastră româ
nească de aici. 

Aurel Marc : E tot aşa de nemodernă şi Intor-
tochiatl, prietene, ca şi zidirile şl străzile. Aici 
stăm departe de o cultură âdsvărată. De patru 
luni vegetez şi eu pe aici. Fac studii psihologice, 
cu a*ta-mi mai trec vreme*. Trebuia să-mi cer o 
informaţie, înainte de a mă decide să cer postul 
de azi. Vă spun drepi, dragii mei, că într'o aşa 
societate mă înăbuş. Şi cred, trebuie sâ se înă
buşe orice inteiectua'. 

Prietenul II. (cătril întâiul piieten): N'au putut 
tăcea? Iată In sfârşit o judecată, o judecată sănă
toasă spusă de un competent, cum rari avem. 
Acum inghite-o! (râde şi be«). 

Prietenul I (cu seriozitate) : Iubite die Marc I 
Aşa cred că poţi acuza orice societate. Nu vei 
a ia nicăiri armonie depună, nu vei afla la toţi 
îndeletniciri culturale. Ş:im noi pe cine visezi. 
Dar dintr'un caz, nu poţi face o judecată ge
nerală. 

Aurel Marc (liniştit.) : Nu, Mt'naevär. Dar nu
mai sub o condiţie : Dacă acel caz e unic, e izo
lat, dacă ceilalţi din societate nu-i urmează, sau 
cel puţin nu s sub papucul celui care formează 
căzui izolat. (Infiâcărânduse) Dar pentru Dumne
zeu, mă mir de D-ta, om inteligent, cum, trăind 
atâţia ani aici, nu vezi că întreaga societate joacă 
după cântecul domnului care formează cazul 
izolat? 

Prietenul I (jignit) : Ba sä mă Ierţi... 



Ptg. a 
a ei şi numai din consolidarea aceasta in
ternă vor răsări garanţiile indelebile ale tă
riei şi trăiniciei ei. Săvârşită marea operă a 
consolidării, vor înceta să fie vorbă deşartă 
excelentele relaţii ale monarhiei cu statele 
împrejmuitoare şi orice acţiune a ei va avea 
dintru început garanţiile izbândei.— în sim
patia generală şi nefăţărită a puterilor ve
cine. Până să revie însă în marginile ei fi
reşti activitatea contelui Aehrenthal şi a 
urmaşilor săi, primejdia unei disoluţiuni va 
fi dată în starea de destrăbălare internă ce 
tot dăinuie sub schiptrul habiburgic şi o 
izolează din ce în ce mai mult de sufletele 
popoarelor din Europe. 

R e g e l e Bu lga r i e i şl R o m â n i a . Citim !n 
«Seara» din Bucureşti: «Regele Ferdinand se afla 
In capilala regatului său pe când ziarele perlzlane 
anunţau şi comentau zvonul despre Tncheerea unei 
ccnvenţiuni m litere intre Turcia şi România. 

Un membru al legaţiunei noastre din Sofia a 
avut atunci ocazie s i vadă pe regele Bulgariei. 
Suveranul regatului vecin a primit pe diplomatul 
român cu surâsul pe buze, apoi după un schimb 
de cuvinte, regele a s p u s : 

«Principele D voastră călătoreşte mereu, călă
toreşte şl se pleacă». 

Diplomatul român, n'a ezitat să rispundă ime
diat: 

«Мзіеstate un Hchenzollern nu se pleacă nici 
odată !» 

Audienţa, se Înţelege, n'a mal continuat. Di
plomatul român s'a dus la legaţie şl a făcut un 
raport amănunţit cui de drept se cuvenea. 

Peste câteva zile delà acest inddent penibil, a 
fost la palatul din Sofia o recepţie diplomatică. 
La acea recepţie a fost invitat şi diplomatul ro
mân csre avusese schimbul de cuvinte atât de 
violent cu regele Ferdinand. Cum acel diplomat 
n'avea nici un motiv să nu se ducă la palatul 
regal, s'a dus. 

Rfgde Bulgariei a ţinut atunci să umilească 
pe diplomatul nostru. In mijocul invitat lor, su
veranul Bu'g.riei a întins mâna diplomatului ro
mân, spunându 1 câteva cuvinte fără Importanţi. 
Dar dftndu-i mâna şi vorbindu 1, regele a stat cu 
spiţele la diplomatul nostru. 

Se înţelege că gestul acesta de dispreţ era 
răspunsul la atitudinea demnă a diplomatului 

Aurel Marc (radios). Ba să-mi dai voe. Stai 
puţin. 

Merge domnul, pe care ai zis că 1 visez, la o 
petrecere ? Merge toată societatea bună. Are per
soana în chestie o durere de cap şi nu poate 
merge? Toată lumea îşi cercueşte pe seara aceea 
capul cu o batistă albă. 

Prietenul II (izbucnind). Drept are. Vivat. Ais-
ta-i omul cate ne descopere adevărul. 

Prietenul I (Indignst.) Mă rog, mă rog... 
Aurel Marc. Dă-mi voe, d-le, încă n'am terminat. 
Am asistat ia alte manifestaţii, de ordin mai 

înalt. Se discuta сгѵд însemnat in presa noastră. 
Era — sânt v reo trei săptămâni, ia casină şi în
trebam pe unul şl pe altul re crede de toată 
chestia. Ce mi s'a răspuns? Nim'c, mă înţelegi, 
înălţau din umeri. încă nu se exprimase domnul 
din cazul Izolat. A doua sară toată lumea — la ca
sină — era cu judecata făcută. La toţi o singură 
jjdecaiă! a domnule i din chestie. Acum într'o 
astfel de societate nu trebue să te înăbuşi ? Nu 
poţi schimba o idee, nu poţi ţinea o discuţie: 
vecini: teima şl întrebarea: oare domnul din 
chestie ce va zice? 

Prietenul U (închinând) : Adevărat, vorbeşti ca 
din carte. Asta-i la noi o boală socială. 

Aurel Marc : Ce boală socială ? Să-mi dai voe, 
asta e cea mai mare umilire. Un om cult trebuie 
să aibă tăria convigerilor. Trebuie să abă con
vingeri proprii şl pe urmă, acelea să-i fie stator
nice. Convingerile formează caracterul unui om, 
şi în urmă bogăţia noastră nu-i cutare funcţie 
înaltă, ci un caracter limpede şi ferm. 

»TRIBUNA« 
român în audienţa precedentă. Toţi reprezentanţii 
statelor străine cari erau prezenţi au rămas foarte 
surprinşi de această procedare a regelui Ferdi
nand. 

Diplomatul nostru văzând modul în care i s'a 
adresat regele Bulgariei, a părăsit imediat pa
latul. 

Toate acestea au fost raportate M. Sale Regelui. 
Se afirmă că Suveranul nostru a fost foarte sur 
prins de atitudinea regelui, până ieri amic delà 
Soiia, dar a declarat în mod hotărît că foarte bine 
a procedat diplomatul român. 

Nu ştim ce consecinţe vor avea aceste fapte 
Am crezut însă că e bine să se ştie că la Sofia 
şi regele a fost adânc turburat de zvonul exi
stenţei unei convenţiuni militare turco-române. 

Dovadă cât de adânc a fost turburat regele 
Bulgariei de acest zvon, e că a ajuns să încerce 
a atinge pe principele moştenitor al României, 
dupăcum a încercat să umilească pe unul dintre 
reprezentanţii noştri la Sofia. 

• 

Termînul alegerilor din Croaţia. 
Din Agram se telegrafiază că guvernul croat 
a fixat pentru alegerile generale ziua de 28 
Octomvre n. Eventualele balotajii vor avea 
loc la 29 Octomvre, iar alegerile cari nu 
s'ar fi putut face în aceste zile vor avea 
loc Ia 31 Octomvre. 

Monitorul oficial aduce aceasta la cunoş
tinţă publică în ediţie specială. 

• 
Arestarea unul » agitator < german. Din 

Oedenburg se anunţă că poliţia frontieră a reu
şit să aresteze un » agitator* german foarte pri
mejdios pentru siguranţa statului. Un tînăr ger
man, Wilhelm Hainz, a împărţit în comunele 
germane broşuri In cari Oermanil erau somaţi, 
ca la conscrierea populaţiei să nu uite să se de
clare Germani! 

Pentru această crimă grozavă dl Hainz e deţi
nut în închisoaea procuraturei din ődenbuíg . 

* 

Teatru romîn în Slbiiu. »P. Lloyd« din Buda
pesta publică următoarea informaţie interesantă : «In 
Nagyszeben se clădeşte acum un teatru romînesc. So
cietatea culturală romînească «Astra» în Szászrégen a 
adunat, prin subscripţie publică, suma necesară de 
600.000 coroane şi a hotărît clădirea teatrului în 
Nagyszeben*. 

Bine informaţi, nu-i vorbă! 

Prietenul I (răzbit puţin de argumentare): E 
adevărat asta ce zici de caracter. Dar... 

Aurel Marc (hotărît) : Să-mi dai voe, die. Nici 
un dar. Persoana în chestie care terorizează con
vingerile şi deci conştiinţa d voastră, cinei ? Un 
fleac Asta să-mi dai voe să ţi-o spun eu. Inteli
genţă mediocră, inimă strimtă, educaţie aşaş 'asa. 
Are însă, ceea ce-i grăsimea pentru un dobitoc 
— are banii. 

Şi de aici, rogu-te ce urmează ? Merge pufăind, 
vorbeşte pufăind, tocane grav din baston, se uită 
Ia tine, cu ochii mici, peste umăr, şi-ţi svârle 
vorba din înălţimi ameţitoare. Caută-i activitatea: 
nimic n'are la arhivul lui sufletesc, absolut ni
mic. Nici oideie, nici o îndrumare de sub fruntea 
lui îngustă n'a ieşit. Nicicând nu s'a interesat de 
soarta societăţii româneşti din loc, deşi soarta 
i a hărăzit o poziţie însemnată, şi-ar fi putut-o 
face. Şi cu toate că nu şi-a ridicat nici degetul 
cel mic pentru înflorirea vre-unei instituţiuni cul
turale ori sociale, dumneavoastră tremuraţi şi de 
privirile Iui. înţeleg să i fie Intru toate atârnători 
funcţionarii subalterni, — aceştia de regulă n'au 
créer propriu, ci judecă prin al şefului. Dar cei
lalţi din societate, cari n'au nimic cu el, pe aceia 
nu-i înţeleg de loc. 

Prietenul I: Să-mi dai voe, die Marc, îl judeci 
prea aspru (zâmbind). E şi şeful dtale, nu cumva 
să-i ajungă ceva în urechi. 

A. Marc (sfidându 1) : Crezi dta că eu îmi a 
scund convingerile? Sânt omul care să n'am tă
ria convingerilor mele ? Atunci, îmi pare rău, nu 
mă cunoşti. 

ÎS Ûctofflvte n. ІШ i 

In chestia catehizaţiei. I 
lntr'un articol apărut în nr. 175 al zial 

rului nostru ziceam că una din cauzele 
slabei educaţii religioase a clasei noastre 
culte e puţina grijă ce se dă catehizării in 
liceele noastre. Afirmaţiunea aceasta nu era 
de loc lipsită de [temei şi nu din puţine 
guri ni-s'a dat să auzim, că bine s'a făcut 
că s'a pus degetul pe bubă şi s'a pus vina 
pe aceia cari o şi poartă de fapt Adevărat 
că s'au spus vorbe aspre despre cateheţi In 
general, şi noi am fost cei dintâi, cari am 
regretat, că nu puteam să nu spunem ace 
ste vorbe, din simplul motiv că ele conţin 
adevărul, — dar în sfârşit trebuia să ne lie 
mai scump principiul cate h'zării, decât sus 
ceptibilitatea cutărui s'au cutărui catehet, care 
totdeauna găsîşte motive atenuante, s'au 
când nu le găseşte deplasează chestia, în
jurând şi calomniind. 

Că afirmaţiunea noastră nimeria cuiul în 
cap o dovedeşte împrejurarea, că nu s'a găsit 
în întreaga obşte româneasca nimeni, care 
să-şi ridice glasul în contra celor susţnute 
de noi; de nicăeri n'a apărut vr'un bărbat 
bărbat cu greutate, care să protesteze, ba 
nici dintre tinerii cari au ieşit ieri-alaltăieri 
de sub mâna actualilor cateheţi, nu s'a găsit 
nici măcar unul care să sară în apărarea 
profesorilor lor de religie. 

S'au găsit însă, în schimb — şi aceasta 
e foarte caracteristic tocmai pentru teza noa
stră, doi cateheţi, cari au sărit ei în apărarea 
cateheţilor «ofensaţU. 

Dacă vom da dreptate lui Buffon că sti
lul e omul, vom vedea fără nici o greutate 
cu cine avem a face. Despre cel dinţii, 
care e dl Iiie Hociotă din Sibliu, nu vom 
mai vorbi, căci de dânsul neam ocupat în 
poşta redacţiei dintr'un număr precedent. 
Ieşirile dsale împotriva dlui Dr. Onisi-
for Ghibu, pe care-1 socoteşte autor al ar
ticolului din chestiune — deşi e atât de 
indiferent cine a scris articolul şi atât de 
grav ce s'a scris într'unull — n'au avut 

Prietenul II: Nu i aspră judecata. Când un om 
ca dlui, subordonat, vede lucrurile aşa de c ar, 
trebuie să recunoaştem că-i un om de-o inteli
genţă mare. Că are curajul să spună ce simte, 
dovedeşte că i dintr'altă pănură ca noi. (bând) 
Vivat Aurel Marc 

A. Marc Domnule dragi, fiindcă e târziu, să-ţi 
spun o vorbă. Eu, de mult, ml-am format con
vingerile mele. Eu preţuesc munca, corporală şi 
mal ales intelectuali. Cine nu munceştee pentru mine 
nimica, să fie nu ştiu în ce funcţie înalţi. Pe 
acela-1 dlspreţuesc, şi mai de grabă dau mâna 
cu cel din urmă cer ş : tor, decât să i o Întind par
venitului stupid şl leneş. Am susţinut şi-ar fi 
totdeauna convingerea mea, că astfel de oameni 
sânt piedeci în evoluţia socială şl culturali a unui 
popor, şl că astfel de oameni trebaie delăturaţf, 
sau făcuţi imposibili. Cei c e i asculţi şl tremuri 
înaintea lor dovedesc micimea lor de caracter; 
cei car) ll-se linguşesc sânt deadreptul fără ca
racter. 

Şl acum, să mergem dlor. La revedere. E vre
mea mesei. (Cel trei se despart). 

Domnul Aurel Marc pleacă foarte satisfăcut 
acasă, că i-s'a dat prilej să'şl spună convingerea 
despre dl respectiv, şeful institutului unde slujea 
dânsul. A mâncat cu poftă şi, după somnul oblei 
nuit, a plecat într'o dispoziţie splendida, la birou. 
Pe drum Insă aude o veste sgudultoare: Sub-
şefa), om mai tânir ca dânsul, a murit subit azi 
la orele două. Cel dintâi gând a lui Aurel Marc 
a fost : »One să fi gândit că poate muri aş i de 
repede. Putea trăi mai mult decât mine*. Şl In-
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alt dar, decât de a l face pe dl Hocîotă cu
noscut şi din acea parte, care e mai bine 
dacă n'o ştia şi publicul mare. Foarte nos 
lima e însă chestia cu dl SamuiU Sabo 
din Bîaj, care a tipărit în N. 103 al »Te-
legfăfului român « n :şte reflexii, cari îl ca
racterizează pe deplin pe cel ce l e a scris. 
Părintele Samuil Sabo, care hu se poate 

I lăuda măcar cu aceea, că e ortodox din 
convingere, după ce declară, că nu dîasul 
ci antecesorul dânsului dădea nota >foart* 
mulţămitor* pentru o piţulă şi tabac de trei 
cruceri, constată că fericitul său înaintaş, 
care dădea în chipul acesta note, totuş >nu 
tabuia să fie batjocorit* căci »nu avea 
nici plată nici remuneraţie, ci bietul de el 

1 trebuia să facă pe jos cale aproape de 10 
кшэ. Noi credem bucuros că popa din 
Lupu n'avea nici plată nici remuneraţie 
şi credem şi aceea că depărtarea dintre 
Blaj şi Lupu e de 10 km., dar cu acestea 
se poate oare scuza batjocura ce se făcea 
illo tempore la Blaj cu cateh<zaţia ? 

Unde e mai tare însă dl Sabo, când con
stată că autorul articolului din » Tribuna* 
nu e altcineva decât »un scriitoraş ieşit din 
şcoala modernă* (?) şi unde zice: afirm 
că scriitoraşul vostru este falsificatorul 
assrtului dlui Paul«, fiindcă dl Paul a zis 
ca delà catehetul Iui de pe vremuri sco
teai pe o p ţulă şi tabac de trei cruceri un 
» foarte multamkor* fără să fi văzut 
carte ori popă în ochi decât la examene, 
în vreme ce scriitoraşul nostru zice că pe 
un pichet de tabac şi pe trei piţule căpătai 
note eminente. Aici într'adevăr e tare dl 
Sabo! Va să zică antecesorul d sale nu era 
atât de scump încât să ia pentru o singură 
notă foarte mulţămitoare trei piţule şi un 
pachet de tabac, cum ziceam noi, ci pen
tru suma de trei piţule dădea trei note 
foarte mulţămitoare. Halal de cateh-t 
că bun om mai era! N u i lua bietului bă 
iat şi pielea pentru un băgatei de notă, ci-1 
lăsa cât se putea mai ieftin, pe o pţulâ, 
nu cum scriam noi, pe trei piţule. Pan acea
stă descoperire dl Sabo a răăturnat dcfini-

dată-i perl splendida dispoz ţie. începu să i joace 
ceva înaintea och lor, se Intcane din drum şi 
porni îndărăt spre locuirea Iu'. Aca ă începu să 
judece mai în linişt?. Subşefu 1 Ii str*j îia mereu 
înalrtte, aşa hif.lt, usctt, tu privirea aspră Dă 
mult sa gândia Aure! Mar: iă acest pcst i s'ar 
potrivi iul de minune. Numai nădejdea unti ast
fel de posibilităţi, II făcu si vie ?n oraşul s ce si?. 
Dar până tând i se va realiza planul, socotea că 
va curge încă atâta vreme. Putea până alun 1, !n 
dragă voie să atragă prin fcâ-f rea ce'or ma'i, 
atenţia celor mid asupra ss, şl să devie popular. 
Acum insă moartea a"ta repentinl, a venit să 
schimbe tot mersul firesc In impunerea lui Ia 
postul de sub^ef. 

Aurel Marc încunjură acum pe vechi prieteni, 
şi I tot mai gânditor. 

Scena II. 
(Se petrece în biroul şefului. Şeful citeşte gazeta de 

azi, în care, la un loc cu raportul despre înmormîn-
tarea subşefului, ceteşte acestea rînduri : «Institutul 
nostru, fără îndoială, a suferit o mare pierdere. Intre 
alte împrejurări, chiar fatală. Dar norocul nostru e 
azi, că adevăratul nostru stîlp, mintea cea mai largă, 
dl şef e încă în deplină vigoare a facultăţilor sale. 
In linia întîi toată prosperarea institutului delà dînsul 
atîrnă. E o fericire să ştii pe acest bărbat ideal, cu 
fruntea largă şi luminoasă, cu voinţa de fier, în frun-
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tiv afirmaţiunea noastră că pricina slabei 
noastre educaţii religioase zace în cateheţi. 

Reflexiunilor dlui Sabo avem să ie mai 
mulţămim pe lângă această admirabilă ar
gumentare şi informaţiile cari arun:ă o lu 
mină în adevăr de apostol asupra dsale şi 
din cari aflăm că dsa »îşi ţine prelegerile 
regulat, face mărturisirile prescrise de direc
ţiunea gimnazială, iar examenele la finea 
fiecărui an le dă sub presidiul comisarului 
consistorial din Sibiiu, fiind de faţă ori di
rectorul gimnazial, ori delegatul său. Poartă 
protocol tipărit (!) unde induce luna, ziua, 
ora şi materia ce se propune în fiecare 
clasă din studiul religiunii precum şi absen-
ţiile elevilor. Foarte bine! Rămâne numai 
ca de aici încolo să mai » inducă* si spirit 
religios şi idealism creştin în elevii să', căci 
de acestea nu prea vine vorba în refiexîu-
nile dlui Sabo nicăiri. 

Scriind acestea gândul îmi sboară la un 
catehet undeva, despre care nu mai 
contenesc a rîde elevii lui, delà care nu se 
alege nici unul decât cu dispreţ pentru bi 
serică, — care e un decăzut ordinar pe 
care-1 culeg unii şi alţii de prin crâşme — 
care ca intelect e sub zero, iar ca valoare 
socială şi mai puţin, — un catehet care dă ele
vilor pentru examen o singură întrebare de 
învăţat, — un catehet, care înainte de ce a 
devenit ortodox a mai avut alte două re 
ligii, — un catehet cu care profesorii cei
lalţi nici nu se dimit să stea de vorbă, de
cât doar în batjocură; mă gândesc că am 
auzit uneori de acest catehet, care face ru
şine înlregei biserici şi pagubă poporului 
întreg — şi mă întreb : ce o fi zis acel ne
fericit demn de compătimit, când a cetit 
refiexiunile dlui Sabo delà Blaj ? Şi mă 
mai gândesc : cu a poftă vor ft rîs L'lă-
jeniî, când or fi cetit refiexiunile dlui Şi-
mica, şi ce haz vor fi mai făcut foş'ii şi 
actualii lui elevi, când vor fi văzut cât de 
curat se spală cu apele indulgentului »Te
legraf român«, di Şamica, ilustrul catehet 
Oîtodox delà Blaj. 
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Ba nu zău, dar până când să se mai 
sufere, ca nişte oameni, pe cari opinia pu
blică i-a osîndit de mult şi în chip defini
tiv, să fie lăsaţi a deplasa o chestiune prio-
cipiară de cea mai mare importanţă, tîrînd-o 
de pe terenul principiar în nămolul perso
nalităţilor vulgare. Ştim că sânt şi fiinţe de-
acelea, cari n'ar schimba nămolul în care 
se simt atât de bine, cu un palat de mar
moră de Carrara, dar socotim că locul a-
cestor fiinţe nu e în lumea oamenilor lu
minaţi, ci altundeva. 

Expezeoi ministrolui de externe. 
Expozeul ministrului de externe contele Aeh-

ren(hal*înaintea delegaţiei ungare, secţia afacerilor 
externe, a fost scurt, mai scurt decât de-altăda*ă. 
A surprins mai ales faptul că ministrul nostru 
de externe n'a amintit cu nici un cuvânt despre 
evenimentele din Portugalia. (Telegrama noastră 
de ieri voia să spună că n'au fost atinse, nu 
cum s'a descifrat greşit). 

Contele Aehrenthâl a spus următoarele: 
Evenimentul mai însemnat al anilor din urmă 

a fost anexarea Bosniei şi Herţegovinei ; anexa
rea aceasta a fost cu a ât mai necesară, cu cât si
tuaţia nelămurită ar fi putut da naştere la conflicte. 
Noi însă am voit să încunjurăm orice primejdie 
de războiu, mai ales cu Turcia. 

Pot să constat cu satisfacţie că monarhia noa
stră e în cele mai bune reiaţii cu toate puterile. 
Evenimentele din urmă au dovedit că alianţele 
noastre au valoare reală. Cred că nu mai e de 
lipsă să accentuez că menţinerea acestor alianţe 
va clcătui şi pe viitor temelia neclintită a politi
cei noastre. Dar în acelaş timp nu vom uita nici 
de reaţiile noastre cu celelalte puteri, ci dimpo
trivă, pe cât ne va fi cu putinţă, le vom cultiva 
cu cea mai mare îngrijire. Tripla-alianţă nu e în
dreptată împotriva nimănui. Alianţele celorlalte pu
teri le privim cu aceiaş nepreocupare, cu care 
aşteplăm să fie privite alianţele noastre. Actual
mente nu sânt la ordinea zilei chestiuni mai im
portante şi nici între puteri nu există v r e o în
cordare. In epoca noastră, însă, atât de pripit?; 
evenimentele nu arareori iau o desfăşurare rapidă 
şi, durere, opinia publică în toate statele atât de 
uşor poate fi agitată, încât poate să se ivească 
şi vre-o încordare 

tea institutului. E o fericire să-1 priveşti chiar : fiinţa 
lui întreagă exală bunătatea şi nobleţă. Toţi concetă
ţenii noştri i cunosc admirabilele-i calităţi, şi putem 
spune cà dînsul e sîmburele consolidării societăţii ro-
mîneşti, nu numai de aici, ci şi din jur». Semnat era 
oraşul, datul şi iniţialele A. M. Toată lumea în oraş, 
deci şi şeful, ştiau că aceste litere ascund pe Aurel 
Marc. Şeful, după ce mai citeşte odată şirele de mai 
sus, nu fără plăcere, îşi^mîngăie barba, merge şi sună. 

Servitorul : (întră) M'*ţi chema! ! 
Şefal: Ascultă PtJre, di Au 'd Marc a pă.'ăsit 

biroul ? 
Servitorul: încă nu. Dar mi se pare în mo

mentul acesta să găteşte. 
Şeful : Mergi &tunci în grab?. Spune-i că 1 am 

poft t pini la mine. (Servitorul ese) 
A. Marc: (intră timid, cu respirarea opriţi) 

Domnul şd a avut bunăvoinţă să mă cheme ? 
Şeful : (rece) Da, Die Marc. Eşti de peste 

patru luni In eerviuui nostru, şi n'am avut cin
stea să slărn niciodată mai mult de vorbă. Pof
teşte şezi. Ni i nu ştiu de ţi place peste tot în 
oraşul no»tru. 

A. Marc (respirând gdânc): O, d», îmi place 
bar te mult. E un aer aici, ştii, cum numai îa sta
ţiunile climaterice 11 poţi avea. E o viaţă liniştiţi, 
paşnică, bură pentru nervi. Ş! apoi e ceva pa
triarhal în toată construcţia acestui oraş. AVI, 

la tot pasul, rSmîşţcle trecutului, a i i amintiri dia 
vremuri mari. E un muzeu psr'că. Am impresia 
asta când mă plîmbu, seara mai ales, pe străzile 
st.âmte. Рг aici e o plăcere să te plimbi. Nu i 
trtvăimăşala oraşelor mar), nu i acel assit al oa
menilor pent'U bucata de pane. 

Şeful (iot recf): Nu întrebam, iubite, de o n ş 
In si .e. Noi oamenii sânlem fiinţa sociabile. Dacă 
nu ne place mediul omenesc, în care ne învârtim; 
apoi nu plăteşte nimic t-ntă splendoarea oraşului. 

A. Marc (íácánd ochi dulci): Dvoas 'ră, die şef, 
judecaţi totdeauna dintr'un punct de vedere mai 
Inel». Mediu! de sici pot să spun că 1 splendid. 
Societatea românească e dintre acelea puţ ne a 
noa-it'e, e r e se poate mândri cu epitetul: cult. 
Pot să vi spun : Cariera mea, firea mea, m'a pur
tat prin multe or*şe. Aşa societate bine înche
gaţi, conştientă de i hemarea el, ca aici n'am afle*. 
Nu e o ruşine ci dimpotrivă o virtute a- ţi spune 
convingerile. Eu pe omul convingerilor tari îl 

) preţuiesc mai mult. Ei bine die şef, care e eon
ii vingerea mea? Aceea fă soclttatea de aici e ope? a 
l d voastiă. Numai o minte largă şi mult dlscipli-
• naiâ ca a d vosstă , m mii o in'mă plină de se i -
• timente altruiste ca a d voastră au putut sSvârşi o 

aşa opeii . Inti'tlfe părţi nelnţelt geriles ia culme, 
frecările între familii fără sfârşit. Aici, am băgat 
de sesrrrê, d voastră, purtarea d voastră e o cino-
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Voim pacea şi menţinerea echilibrului. Aceasta 
a fost în trecut şi va rămânea şi pe viitor mi
siunea monarhiei noastre. Ţinia şi misiunea a-
ceas'a numai atunci Ie vom putea socoti asigu
rate, dacă dispunem de o armată şi flotilă bine 
înzestrată. Politica externă, dacă vrea să aibă suc
cese, nu se poate lipsi de aceşti doi factori... 

Contele Aehrenthal a încheiat stăruind asupra 
utilităţii şi importanţei convenţiilor comerciale le
gate şi a se lega cu statele din Balcani. 

Ia jarul „părerilor libere". 
» Drapelul* delà Lugoj a ţinut de cu

viinţă să şi spună şi el cuvântul (cam tar
div, ca în totdeauna) în discuţia ce s 'a stîr-
nit în jurul articolului nostru »Nevoia 
unei grupari«. 

Luând apărarea » bătrânilor « organul delà 
Lugoj însă n'a ştiut să-i apere mai cu efect 
decât atacând pe dl Dr. Ioan Lupaş, dis
tinsul protopop al Săliştei, care Ia Dej a 
fost ales în comitetul central al » Asocia
ţiei* din Sibiiu. 

Articolul prin care » Drapelul* din Lu
goj a intervenit în această discuţie a fost 
atât de puţin serios şi lipsit de argumente, 
încât am socotit, cu drept cuvânt, că nici 
n'avem îndatorirea de al înregistra. 

In ce priveşte partea personală a artico
lului, dl Dr. Ioan Lupaş a adresat ziarului 
lugojan următorul răspuns energic, Ia care 
redacţia nu ştie să răspundă numai că pe 
dl Lupsş nu I-a învinuit nici direct, nici 
indirect şi că susţine pe de-a'ntregul cele 
afirmate în articolul cu pricina. 

Ceea ce pe noi ns dispensează să intrăm 
în discuţie. 

Ia!ă răspunsul d!ui Lupaş: 
Citind în uurrăiul 103 din a. c. al preţuitului 

ziar » Drapelul* o mulţime de afirmsţiuni gra
ful :e la adresa subsemnatului, permiteţi mi a Vă 
pune următoarea tntrt bare : 

Prin ce s'a flcut subsemnatul vrednic de apos
trofările violente şl neobişnuite, cuprinse în attî-
coiu', prin care Dvoastră s-ţi cercat să lă 
muriţi m ti mi ini la antltrzti dintre bă dani şi 
tineri ? 

sură pentru între?ga societate. Şi e bine, e ne-
ce-ar i hiar, să f:e altfel. Majoritatea oamenilor 
n'au convingeri proprii. Omul fără convingeri dă 
In tódé şanţuri?, pentrucă e beat sufleteşte. Ei 
bine, între astfel de oameni şovăitori trebuie să 
fie o mâră de fler, un caracter de bronz, care, 
cucerindu i, să i conducă. E noroc când într'un 
ci2ş se afli o as fd de perso»nă. 

Şeful: îmi pire bine die Marc că-ţi p'ace la 
noi. De oamenii harnici societatea are totdeauna 
iipsă. D la mi ai părut totdeauna harr ic. Uite, de 
ce te am chemit. Postul de sub şef e vacant. Aş 
vrea să ştiu reflectezi şi d ta Ia el? Te rog s i mi 
spui cu sincerii* te. 

A. Marc (cu ochii plecaţi). Delà bunătatea 
d-Ые... 

Şeful (a-pri). Nu delà burăiatea mea. E vorba 
s i ţi ştiu gândul d tale. Sânt oameni cari ştiu 
foarte bine sâ şi ascundă gândurile. 

A. Marc (înecându se) : D?, die şef, re - refiec-
Uz şi sper în... 

Şeful: Nu spera nimic. Vom face cu siguranţă. 
Pentrucă să ţi spun o pildă. Cânii cei credincioşi 
Iată Ia hoţ mereu şi când îs sătul şi când îs fă 
minz'. Cânii javre-lahă numai până-s flămânzi. 
Dacă se satură se întind pe burtă şi tac. Pentru 
hoţ e mai prlmtjdlos cânele care latră şi când e 
său ' . Drept spunându-ţi eu nu mă cted hoţ şl 
de aceea de cânele edevăr&t nu mă tem. Dar câ
nele javră, mă inervează. De aceea In toată 
viaţa mea i-am astupat gura cu o bucată depâne. 

A. 

învinuirile, ce ie aruncaţi aşa, ca din bun se
nin, asupra tinerimii de azi, In general, şi asupra 
subsemnatului, ca unul din reprezentanţii acestei 
tinerimi, sânt împodobite cu următoarele floricele 
de stil şl gândire: 

». .Toată eşofarea (?) se reduce Ia nişte ambiţii 
de natură foarte meschină (?). De-aici apoi şi 
mijloacele puţin agreabile, cu cari caută unii a 
se îmbulzi în mod clandestin (? !) aşa, că uneori 
face impresia, că avem de a face cu clicării (?) 
cari ne aşează in lumină falşă şi pe cei puţini 
buni din şirele cele mai tinere. Aşa d. e. regre
tăm din cale afară (?) modul, cum a ajuns în co
mitetul Asociaţiunii dl Dr. Lupaş, unul din cei 
mai excelenţi tineri ce-i avem (?). Şi sântem con
vinşi, că D-sa regretă şi mai mult (?). Toţi cei 
buni au văzut cu bucurie chemarea cHui Dr. Lu
paş în comitetul »Asociaţiunii*, fără de a ob
serva însă, că la spatele acestei acţiuni era o tra
gere pe sfoară (?) cate a supărat cu drept cuvînt 
pe toţi cei buni (?!)...« 

Cred, că simţiţi şi dv. contrazicerea şi lipsa de 
preciziune a acestor şire pe cât de dodonice, pe 
atât de injurioase. 

Dacă toţi cei buni au văzut cu bucurie che
marea dlui Dr. Lupaş în comitetul Asociaţiunii, 
pentru ce această chemare sau alegere a lui — 
şi numai a Iui ! — a supărat cu drept cuvânt pe 
toţi cei buni ?... Ce fel de oameni sânt aceşti 
«toţi cei buni*, cari pot să se bucure şi să se 
supere în aceleaşi momente şi pentru aceîaş unic 
motiv ? 

Şi cum se face, că alegerea celorlalţi tineri 
Agârbiceanu, Ion Borcea, Ion Raţiu, O. Precup, 
dintre cari unii chiar mai tineri decât Lupaş — 
n'a contribuit cu nimic la această senilă încurcă
tură de sentimente atât de diferite? 

In legătură cu alegerea subsemnatului, dum
neavoastră amintiţi şi de o >t; agere pe sfoară».. 
Cum? Cire ? 

Am întrebat imediat prietenii şi cunoscuţii mei 
din Sibiiu, cari au as'stat la aleger a din Dej, ce 
vrea să însemneze această ominoa'ă expresiune? 
Dânşii mi-au mărturisit, că nu înţeleg nici ei 
rostul şi motivul acestor vorbe greif, căci ale
gerea subsemnatului s'a întâmp !at tocmai în ace
laş mod ca şi a celor'alţi membri noui. Şi s'au 
mirat, de ce vă năpustiţi în mod aşa de straşnic 
numai asupra mea. Cá i, deşi binevoiţi a mă so
coti printre »cei mai buni tineri, ce-i avem«, 
ace-t delicat şi nemeritat compliment nu e nici 
decum în stare, să atenueze celelalie expresiuni 
grave şi din parte-mi de sigur, temeritate, ca : 
»ambitii meschine*, >îmbuJzire clandestină*, »trä
gere pe sfoară* şi alte asemenea graţiozităţi... 

N u m i aduc aminte să fi cultivat vre-odafă »am-
biţii meschine*, n cl să mă fi îmbulzit undeva 
>în mod clandestin*, nici să fi pus fa cale v r e o 
»trägere pe sfoară*. Daci dv. aţi avea cunoştinţă 
despre astfel de cazuri, vă rog să mi-le comuni
caţi şi mie şi cititorilor d-voastre! 

In preajma alegerii delà Bistriţa (1907) adevă
rat, că au insişti t câţiva prieteni ai mei, să pri
mesc a fi ales membru In comitetul Asociaţiunii. 
Dar eu am declinat categoric această distincţie. 
Insinte de alegerea din Dej Insă numai doi inşi 
m'au întrebat, dacă aş fi învoit să intru in co
mitet. Acestora le-am declarat, că nici de asti-
dată n 'aş fi bucuros de această distincţie, fiindcă 
nu m'aş simţi tocmai bine la aceeaş masă cu »ve
ner tbilul* Şuluţiu, care nu de mult şl-a permis 
contra mea şi contra activităţii mele literare o in
trigă din cele mai detestabile şi de care niciodată 
n'aş fi Indfăznit să l cred capabil pe un preşe
dinte &l unei societăţi literare şi culturale. (Dacă 
şi când va cere trebuinţa, nu voi Întârzia a servi 
publicului informaţiuni mai amănunţite asupra 
acestei vitejii cavalereşti a domnului losif Sterca 
Şuluţiu de Kcrper.yes..) 

Dar (ati, că deşi nu m'am îmbulzit nici tn mod 
clandestin, nici reclendestin, adunarea generală 
din Dej m'a ales şi pe mine In rând cu ceilalţi 
tineri de bune sperat ţ?. 

Şi cum nu prea sânt obişnuit a lua In glumă 
problemele noastre de vieţi culturală, nici a con
sidera această alegere ca o distincţie, după con
cepţiile curente ale inhlectusblor noştri, ci ca o 
chemare Ia muncă şi mai înteţită decât pâră scum, 
am crezut, In primul moment, că prin silinţe deo-
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sebite voi reuşi cu vremea sä mi fac vrednic de 
această încredere a >măritei obşti româneşti*. 

Dacă aş fi putut bănui, că alegerea mea a In
dispus pe toţi cel buni In mod atât de serios, 
cum scrieţi dv , desigur n'aş fi primit nici de 
astă dată. 

Dar cum puteam eu să ghicesc lucrul acesta, 
când delà mulţi »buni* am primit cu aceea ocazie te
legrame şi cuvinte de felicitare. Cel mai bun din
tre toţi conducătorii şi membrii »Asociatlunii« 
noastre ml a adresst cu data de 11 Septemvre v. 
a. c , următoarele cuvinte: «Dă-mi voie să te fe
licit pentru alegerea în comitetul Asociaţiunii, siu 
mai bine zis, să felicit Asoclaţîunea pentru ale-
gerîa nimerită, ce a făcut de astădată*. 

Aşa dar cum rămâne cu supărarea »tuturor ce
lor buni*, când autorul şirelor citate este cel mal 
bun dintre toţi (şi observ, că nu e tocmii tlnir!). 

Veţi admite dec!, că e îndreptat tS dorinţa mea 
de a şti, cine sânt » toţi cei buni* şl cari sânt 
motivele supărării lor. 

Nu de alta, dar numai ca sä mă pot азосіа şi 
eu la regretele D voastre »din cale afaăc şl să 
ştiu trage eventua', consecinţele acestor formida
bile >regrete<•, car), judecând după cuprinsul ar
ticolului d-voastră, s'ar părea, c i Iau p oporţii 
epice de »jalnicä tragodie«, In stilul lui Alecu 
Beid! man. 

Rugându vä să binevoiţi a publica In coloanele 
>Drapelului* aceste şire ale mele, nădăjduiesc, că 
din partea d voastră nu vor ftvSrzla desluşirile 
necesare, cu cari sânteţi datori atât subsemnatului, 
cât şl publicului cititor. 

Primiţi etc. 

Sălişte, 26/IX 1910. Dr. I. Lupaş. 

Scrisori din Sibiiu. 
Sibiiul. — Tinerii şi bătrânii. — Demonstraţia 
împotriva lui Mangra. — Noul comitet al » Aso
ciaţiunii. — ^Autoritatea incompetentă'. — Di

rectoratul Albinei. — O trădare economică. 

* Tribuna» văd că In străduinţele ei de ziar 
modern îşi dă silinţa să îmbrăţişeze manifestaţiile 
vieţii noastre româneşti de pretutindeni. Primeşte 
şl pub ică rapoarte chiar şi despre măruntele ne
cazuri sie centre'or obscure delà no' . Numai 
despre Sibiiu se vorbeşte rar de tot. Nu cred că 
Aradul II Invâiuie tn negura tăcerii de gelozie. Şi 
ştiu că acest centru puternic al românismului nu 
e atrofiat încă de pensionarii mocniţi şi de aşa 
numitele «autorităţi» incolore. Deşi pulsaţ'unea 
de viaţă de odinioară a scăzut, totuşi e bogat In 
evenimente ce merită să fie cunoscute. Cauza că 
nu se mai comentează frământat ea vieţii de as
tăzi din Sibiiu o atribui numai lipsei oa
menilor dispuşi să se ecupe şi cu clipele zilei şi 
cu chestiunile curente, mari şi mici, cum le dă 
Dumnezeu. De aceea mă supun invitării ce mi-o 
faceţi, ca unui vechiu co'aborator, de a vă tri
mite din când în când nişte răvaş-, In cari să 
se reoglindtască viaţa românească din această 
metropolă pravoslavnica. Vă previn, Insă, că eu 
nu vă voiu scria numai despre evenimente mari 
şl nici nu vă vo ?u pliethi cu tonul acela oficial 
şi sec de raport?j obişnuit. Dimpotrivă (mi voiu 
da îl'inţa să mă ocup mai ales de valurile mă
runte şi Int me ale vieţii, cari rareori îşi găsesc 
cronicar?, deşi ele constituesc adevărata viaţă. Vă 
voiu setie lucruri de după culise, cari merită şi 
pot fi date publicităţii şi cati adaseoti sânt mult 
msi interesante şi impôt tante decât evenimentele 
ce văd lumina zilei. In toate voi căuta să pre-
sar puţină sare atică şi păreri personale, ca să 
fie mai delicioase peniru cetitorii D voastră. 

Lupta dintre t'ncrl şi bătr'nl pusă Ia ordinea 
zilei de » Tribuna* preocupă infenUv spirite'e. 
De-o vreme încoace Ii vezi pe băirânll cu mus
ca pe căciulă şrpotind şl aruncând priviri înţe
pate tinerilor. Chiar şi pensionarii ce şi soreic 
clipoceala pe băncile de pe Bretter se tânguiesc că 
tinerii de asfăzi nu mai au virtutea străbuni de 
a se închina respectuos pletelor cărunte. SI nu 
credtţi că ntmFrtJ acestor băttânl e mic In 
Sibiu, fiindcă sub bătrâni aici nu se înţeleg cei 
încărunţiţi de vrl&tă cl cei proscrişi de neputinţă 
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şl Incapabili s i ss irenţînă tn s i t u f ţ P e c e l 
ocupi Aşa df pildă la corulstor unii încep să se 
slmtl cam neliniştiţi, când văd câte o forţă tînără 
fi bine pregătită că vrea să lucreze cinstit, desin-
ttresftt şi călăuzit de o Înţelegere largi şi adânci 
a problemelor bisericeşti şi şcolare. Ii auzi cârco
tind pe de lături şi Închizând şiret din câte un 
othf : «Că doar am mai văzut noi înţelepţi de 
Işti», cari s'au dat la brszdă ca şi noi*. In adân
cii sufletului ior fşi simt Insă nechemarea pentru 
slLjba ce o ocupi şi ii-e frică să nu fie prinşi 
cu ocaua mică şi să nu fie aruncaţi de vântul 
primenirii In vre un protopopiat, cine ştie unde. 
înaltul cap al bisericii, în schimb, e cu mult mai 
Ы т ia toaie criilciie presei. Cu o faţă senină 
explică aderenţilor: »Apoi Şaguna n'a fost mai 
ïspïu criticat şi tot a fost om mare«. Şi când 
rămâne [singur se aşează tn faţa oglinzii, îşi 
mângâie petele şi barba frumoase, se uită ia 
po.tretul lui Şsguna de pe perete şl găseşte că 
se aseamănă întru toate. De-aceea îşi urmează 
Imişt t, zi de zl, planurile de căpătuială ale nea
murilor. Deocamdată protopopiatul Braşovulci e 
cea mai de căpetenie preocupa (ie a I. P. S. Sile. 
In această afscere apare câtt odaia, în ch p de 
artharghei povaţuitor, şl dl Arsenle Vlalcu din 
Scheiu. 

Curer tu: de întinerire a pus pe gânduri şi pe 
cei di la » Telegrafii*. Dl Pâcăţlanu are de gând 
sä aducă Ia fosie o putere tînără. 

Prin asta vrea să arunce spumă in ochii tine
rimii, care i a făgăduit o demonstraţie. Se po
vesteşte c i redactorul » Telegrafului* în curând 
va Ppărea pe stradă cu perucă neagră şl cu 
mus ăţiîe cănite, cum face şi ajutorul séu de re
dacţie, ca să şi salveze bătrântţele. Se spune mai 
muit : că Mitropolitul a dat poruncă straşnică 
«uturor digniiariior bisericeşti s i facă o curi de 
întins rire şi să se poarte cât se poate mai fer 
cheşi. Pentru această dispoziţie prea înaltă Mi
tropolitul a primit numero?ss scrisori de mulţu
mită cela curioasele soţii ale feţelor bisericeşti. 

• 
De muH n'au fost în Sbiiu atâţia tineri levenţi 

ca a acum. E o ceată întreigă de volnici chi
peşi de ţi 1 mai mare dragul să te uiţi la ei, mal 
alei. dacă ai la casă câte-o fată de măritai. De 
când cu dtmonstrsţia împotriva lui Mangra, însă, 
tinerii nu mai fac curte, nu mai joacă nici do
mino, nici cărţi, nici biliard. Sânt preocupaţi de 
probleme mal inalte. Seară de se?ră t;e întru
nesc în restaurantul Brote şi discuţi, croind pla
nuri pentru viitor. Au alcătuit o lista a trădai lo
rilor şf-i pândesc când vor veni la Ssbtiu, ca să 
Ie facă o primire sărbătorească. Acum dupice 
au t«rrr.inat cu renegatul Orosz Györgye, care 
s'a încuiat în casă cu revolver cu iot, vreau să 
díÉe o pildă intregei tlnerim! române de pretu
tindeni, cum trebuie să se poarte cu renegsţii. 
Deviza e : boicot violent şi pe faţă pe toaä i in la . 
Sîbsiui poate s ă i f:e mulţumitor lui Mangra că 
a reuşit să concentreze tinerimea şi să i dele o 
ocupaţie mai nobilă ca cea de pânâ acum. Sânt 
nădrjdi că din această concentrare sa vor naşte 
şl nişte frumoase manifestaţii culturale. 

Cu un deosebit interes s'a aşteptat prima şe
dinţă a comitetului central al »Asociatiunii«. Lu
mea era curioasă ce atitudine vor lua membrii 
noui şi cum vor fi priviţi de cei vechi. Joi, în 6 
Octomvre ri. s'a ţinut prime şedinţă, la care au 
luat pa?te toţi membrii comitetului centrai. Au 
venit şi blăjenii în corpore. Deşi nunta din re
staurantul Brote a distrat publicul, totuşi am ob
servat că mu iţi abia aşteptau s& lasă membri 
comitetu'ui central din şedinţă, ca să afie amă
nunte. 

Şedinţa a ţinut două ceasuri şl jumătate, cum 
nu era obiceiul până acum. Au început să cir
cule fel şi fel de bănuieli că şedinţa e furtunoasă. 
Unii s'au dus îa parc ca să arunce câte o pri
vire în sala de şedinţă. Dar nu s'a întâmplat nici 
un război în palatul »Asociatiunii«. Şedinţa a fost 
lungi, fiindcă s'au tratai chestiuni imporfante. 

S'a hotărît, între altele, reorganizarea «bibliotecii 
poporale a AsociaţlunH*, care în viitor va apirea 
In 10 broşuri şi un Calendar pe an şi se va d* 
gratuit membrilor ajutători ai »Asociatiunii«. 
Această propunere a dlui secretar Tăslăuanu a 
fost mult discutată până s'a primit. Ea e che
mată să grupeze in jurul >Asociatiunii« mal ales 
pe ţărani şi sâot nădejdi că In primul an se vor 
înscrie msi rsulte mii. Datoria presei e să contri
buie din răsputeri, prin o propagandă stăruitoare 
Ia realizarea acestei idei frumoase. 

In aceiaş şedinţă şi-a cetit planul de activitate 
conferenţiarul agronomic al »Asoclstlunll«. I-s'au 
dat mai multe îndrumări practice din partea mem
brilor comitetului central şi se speră că dl Cos-
ciuc va aduce bune servicii »Asociatiunii«. Noul 
comitet şl-a inaugurat deci activitatea în condiţii 
muîţămitoare. 

Se zice, însă, că membrii noul stăteau îngră
mădiţi lntr'un colţ şl n'au prea sporit multă 
vorbă. 

Nu l a lăsat să ajungă la cuvânt o »autoritate«, 
care de câleori Iun cuvin tu', începea cu decla
raţia că deşi e »incompetent* să vorbească în 
chestiuni culturale, totuş îşi permite a şi spune 
modesta părere. După şedinţi membri noi se mi-
iau de ce nu a avut măcar competenţa de a în
ţelege c i de părerile unui om tincompetenU nu 
e curios nimenea. Pe socoteala acestei »autori-
taţi incompetentei s'a făcut mult haz în Slbliu de 
o vreme înecace. 

• 
Dar n'a r!s Sibiiul de mult aşa cu poftă ca de 

foiletonul dlui Chendi despre dl Vecerdea. » Tri
buna* trecea din mână î i mână şi se comenta 
cu multă voie bună. Acest foileton a bSgat în 
groază şi pe a'te »autoritäre da sesma diu! Ve
cerdea, cari aspiră ca şl dânsul la directoratul 
» Albinei*. Acest directorat preocupă foarte mult 
în vremea din urmă pe sibieni, deşi bătrânul şi 
simpaticul di Cosma e încă în plană activitate. 
Se vorbeşte că Dr. Octavlan Russu, ca cel mii 
vechi funcţionar al insüíutulul, ar avea cele mal 
multe şanse de reuşită, dacă n'ar fi unit. Dânsul 
fntrueeşte şi simr.atii mai mult?, fiindcă nu se 
»ocosesfe« ca ceilalţi asp!rsr»ţl. Un lucru e sigur 
că dl Vecerdea poate să-şi pună aspuatiile de di
rector In cui. Se presupune că Centrala II va face 
şi un »dorgatorlu«, fiindcă compromite Interesele 
financiara ale filialei din Braşov prin takntele 
dsale liierare-artistice. 

O rea impresie a făcut aici şl Isprava bănci! 
»Ardeleana«, care s'a întovărăşit cu o bancă un 
gurească. Unii consideră această înfrăţire ca un 
csz de trădare economică, mult mii primejdios ca 
trădările politice. Dar despre asta, In legătură cu 
misiunea naţionaliza băncilor, altădată. 

Epilogul alegerii din Boroşineu. 
Onorată redacţiune, 

In legătură cu reflexiunile dlui Dr. Teodor 
Burdan, publicate supt titlul «Epilogul alegerii 
din Boroşineu» în Nr. de a'aliăieri al preţuitului 
d-voastră organ, Vă rog să aveţi bunătatea a da 
loc următoarelor rectificări : 

Este neexact, că adunarea poporală, convocată 
Ia iniţiativa mea la Ineu pe a treia zi de Paşti, 
ar fi fost menita spre proclamarea dlui Dr. A. 
Grozda de candidat naţional al cercului, — şi 
că numai dupăce s'ar fi văzut în sfatul restcîns, 
ce a premers acelei adunări, răceală faţă cu dl 
Grozds, am fi »rupt-o pentru candidatura dlui 
Dr. Vasile Lucaci». 

Istoricul candidării dlui Dr. Vasile Lucaci la 
Ineu, este următorul : 

La bună vreme după renunţarea dlui Sever 
Bocu de Ia candidatură îmi comunică dl Dr. Au
rel Grozda, că i-a sosit din partea delegaţiei co
mitetului central o hârtie, care îl designează pe 

dânsul de candidat naţional în cercul Ineu, ca e 
însă între împrejurările date nu o poate primi. 

Eu i-am propus să aştepte întrunirea comite
tului cercual, care de sigur că va fi primit de 
asemenea îndrumări delà comitetul central, ş'apoi 
să renunţi în faţa comitetului, inzistând totodată 
pentru o candidare, care să mulţumească pe toţi. 
Pentrucă era totuş o mare ruşine, că un cerc, 
ca cel al Ineului, să rămâle fără candidat na
ţional ! 

Trecând după acestea săptămâni, fără ca să 
fi făcut comitetul cercual vre-un demers serios 
spre înlăturarea »depresiunei generale, care do
mina asupra tuturor* în acest cerc, chiar din 
pricina că Românii nici candidat ríaveu încă, 
până ce baronul Soîymossy şi oamenii lui lucrau 
în dragă voe , mai apoi aflând eu, că nici nu se 
poate aştepta, ca acel comitet să fie convocat 
chiar, — m'am decis, a interveni eu, ca fostul 
deputat naţional al cercului, şi a propune eu un 
candidat — aşa credeam — neexcepţionabil, în 
ptrsoanajdlui Dr. Vasile Lucaci. Cu consimţămân
tul dlui Dr. Grozda, a dlui Oct. Goga şi a altor 
fruntaşi, sm scris dlui Dr. Lucaci, rugându-l de 
învoire, am cerut încuviinţarea comitetului central 
şi apoi am făcut paşii, ca să fie convocată o 
adunare poporală de candidare pe a 3-a zi de 
Paşti Ia Ineu. 
y Din acestea reiese evident, că adunarea s p s -
aiinsA n'a fost şi nici că putea fi convocată pen
tru eventuala proclamare a d Iui Dr. A. O'ozda 
de candidat. 

In sfatul restrâns, care a premers susgîinsei 
adunări ooporale, eu nu numai că n'am reco
mandai da »demn urmaş* al meu pe amicul Dr. 
A. Grozda, ci chiar dimpotrivă: d'a capo am pro
pui a ss oferi carsdid»tura dlui Dr. Vasile Luca-
ciu, sprijinit fiind şl de dl Grozda. 

Dl Dr. Burdan, care sosise întârziat Ia sus-
atinsa conferinţă restrânsă, este rău informat, 
dacă su ţine, că eu aş fi recomandat candidare* 
d iui Orozta. Intrst în odaie şi aflând, că e vorbă 
de candidarea dlui Dr. V. Lucaci, dl Dr. Burdan 
s'a exprimat: «Noi am candidat odată şi da.ă 
ce lor din centru nu lea convenit candidatul nos-
sta?, noi nu mai candidăm pe nime, ci lasă să cază 
toată răspunderea pe cei din comitetul central«. 
Şi consecvent, dl Dr. Burdan nici n'a luat oarfe 
ia adunarea poporală, în rare s'a proclamat can
didatura dlui Dr. Vasile Lucaci. 

Sumă şi respect dealtcum persoanei dlui Dr. 
Teodor Burdan, ca vrednic român şi fruntaş de 
hunâcredinţă. Tot aşa şi colegului Dr. Sever Bar
bu ra. 

Arad, 13 Octomvre a. 1910. 

Dr. Ioan Suciu. 

Din străinătate. 
Even imente l e din Portugalia. Proclamarea 

republicei poitugheze aruncă o lumină puternici, 
ca a unul reflector in intunerecul nopţii, asupra 
jalnicelor stări de sub nefastul regim al casei de 
Bragaoza. Profesorul delà Universitatea din Coim-
b;», Dr. Angelo de Fon seca scria în ziarul vie-
nez »Die Zeil* în privinţa aceasta un articol do
cumentar, din care extragem pentru înţelegerea 
evenimentelor din Portugalia următoarele : 

Repeziciunea cu care a reuşit mişcarea revolu
ţionari, dovedeşte cât de putrede erau bazele ve
chiului reg**. Câteva lovituri numai, şi ele se pre
făcură în f ár îmi şi puzderii. Cataclismul acesta 
trebuia să se întâmple, căci popor mai nenorocit 
şi mai apăsat decât cel portughez n'a existat In 
Europa. Casa Braganza a ştiut însă ca prin splen
doarea el externă, să ascunză turpitudinile interne. 
Cu casa Brsg«rîza s stat alăturea pe tronul Por
tugaliei minciuna. De aceea Europa a văzut la în
ceput în revoluţiune numai opera unui partid 
abil. in realitate însă cauza catastrofei stă tn des
perarea unui popor sărăcit şi înşelat. Revoluţia 

Cei cari 
doresc : 

bune, 
frumoase, 
ieftine, == 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de 

S z é k e l y ş i fltéti 
din M a r o s v á s á r h ely, 
(JRiaţa. Szebchtenyi 4 7). 

La cerere prezentăm şl în provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm franco în or ice parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 
= = Mare asortiment de * — 
t rusouri pentru mirese. 
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егг idela salvatoare ce licărea In cspul fiecărui 
portughez cult sau simplu. »Cum să »jungem la 
o via(ă suponabilăc se Inf re bau ţăranii, munci
torii cu ziua şi meseriaşii, şl noi le spuneam: 
•Ajutaţi ne să înfiinţam republicau 

- D o r u l d e a şti că e republicase 12 ţi se In toa*ă 
(ara, şi noi conti ibuirăm ca do trinele republicane 
să se lăţească In toată ţara. 

Studenţii cutreerau ţara şl agitau pentruca toţi 
cei cari sufăr, sä-şi spună păsurile. Conducătorii 
partidului republican sacrificară averile lor pentru 
a aduna fonduri de propagandă. Burghezi bo
gaţi, b i şi aristrocaţi, şl numai puţin şi unii 
preoţi, cari cunoşteau imensa jtle a poporu-ui, 
dădtau ajutoare. într'o biserica din Coimbra 
un preot a ţinut o predică, îndemnând pe popo-
renii sei : Sä adune bani pentru alungarea regelui. 
Lumea se înarma, revolvere şi pistoale avea ori 
cine dorea să aibă; militarii luau parte la întru
nirile publice. In adunările politice din provincii 
ţăranii îndtmnau pe soldaţi, să pornească cu toţii 
asupra Capitalei. 

Mizeria şi dispersrea au fost care au împins 
poporul la revoltă. Destrăbălarea financiari a re
gatului e care a asigurat republicanilor victoria, 
o>ci ílíminfrelea falimentul era o chestiune de 
câieva zile numai. 

De ani de zile un guvern camarilă risipeşte 
budgetul statului pentru plăcerile Curţei regale 
insoţiabiie. In aparenţă banii se ziceau că sedsu 
pentru armată, marină şi lucrări publice, în reali 
taie să dădeau cea mai mare parte familie! regale. 
Astfel se explică defi.ltul enorm de sute de mi-
Ioane în tezaurul statului. 

Portugalia n'are un corp de geniu, n'are regi
mente de drum de fier şi de telegraf (dar credi
tele sânt votate şi se cheltuiesc); n 'are şosde, 
n'are porturi în stare bună, n'are şcoii, n'are ru-
bdcelerespective ce figurează în budget. Portugalia 
n'are drumuri de fier, dar în budgetul îucrăriior 
publice ele există. 

Aceasta era situaţiunea până ieri sub căzuta 
şi decăzuta monarhie. 

Pentru a procède acum la însănătoşirea unei 
sHuaţluni atât de bolnave, se cere ca republicanii 
ră nu se ia ducă o politică tíe exterminare a monar-
hlşiilor rătăciţi ci să facă spel la toate forţele 
pentru restabilirea echilibrului economic. 

lată care este programul republicanilor. 
* 

Turcii tineri contra marelui vizir. In Tur
cia se fac mari pregătiri pentru ţinerea congre
sului comitetului central al Turcilor tineri, care 
va avea ioc in săptămâna viitoare. Şefii comite
tului dovedesc o dispoziţie foarte războinică. 
Majorität?a comitetului nemulţumită cu înalta 
Poartă şi mai cu seama cu marele vizir Hakkl 
paşa, pentru concesiunile fácute de acesta In 
chestia cretană. 

Comitetul nici nu vrea să ştie despre concesiile 
date Cretamlor şi Grecilor, ci va pretinde cu 
toată hotărârea depărtarea vizirului, dacă va 
consimţi la vânzarea Cretei. Ce priveşte bandele 
sârbeşti din Mscedonia, Turcii tineri sânt;de părerea, 
ca suprimarea începută să se continue cu îndâr
jire, până când toate acestea vor fi nimicite 
total. 
fi Comitetul centrai respinge orice conlucrare 
cu naţionalităţile. La congresul acesta vor 
participa atât Нгккі bei, cât şl En ver bei. 
Participarea lor ca trimişi ai ministerului de răz
boia dovedeşte, că nici ministrul însuş nu 
aprobă atitudinea conciliantă a marelui vizir Hakkî 
manifestată In chestia cretană. 

• 
Apropierea Serbiei d e Bulgaria Din Bel

grad vine ştirea că preşedintele scupcinei, Stoja-
novici într'o convorbire cu un ziarist i-a spus că 
călătoria sa la Belgrad, comentată în aîâtea fuluri 
de ziare, nu are nici un caracter politic şi nici 
nu va intra in desbateri politice cu nici un di
plomat al Bulgariei. 

In cât privesc interesele economice ale celor 
două ţări, o apropiere Intre tle e privită cu multă 
simpatie din amândouă părţile. Ziarele bulgare 
aduc ştirea că guvernul Serbiei şi al Bulgariei au 
holărlt să înfiinţeze câte un muzeu comercial la 
Belgrad şi Sofia şi dacă ştirea aceasta sevaade-
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veri, acesta va fi cel dintâi pas pentru apro
pierea dintre ceie două ţâri, 

* 

Noul preşedinte şi guvernul Argentinlel. 
Azi, 13 Octomvre, preşedintele Pena Saenz şi 
V. preş. Dr. De La Piaza, după depunerea jură
mântului oficios în fsţa amânduror camere, şi au 
ocupat posturile onorifice Ia cari i a ridicat votul 
poporului. După depunerea jurământului s'a dat 
cetire programului de muncă a camerei şi s'a 
accentuat, că noul guvern va năzui ca pe terenul 
politicei Internaţionale, atât cu Europa, cât şi cu 
America să întreţină legături amicabile. МгтЬгіі 
noului cabinet sânt următorii: 

Ministru de interne, Oomez ; ministru de ex
terne, Ernssto Bosch; ministru de finanţe, Ioié 
Rosa ; ministru de justiţie, culte şi instrucţie pu
blica, Juan Oaro; ministru de lucrări publice, 
Dr. Ramoï Mejia; тігізігц de agricultură, La 
gas; ministru de război, gen. Oregoiio Vêles; 
mmistru de [maring, v.-amiralul Ssenz Variente. 

Nou) cabinet a fost primit atât din partea pre
sei cât şi a opiniei publice cu o simpatie deo
sebea. 

• 
R e v i z u i r e a cons t i tu ţ i e i b u l g a r e . In cercu

rile politice din Sofia s'a lăţit svonul că toamna 
aceasta guvernul va p ezenta parlamentului pro
iectul de lege referitor la marea adunare naţio
nală, care proiect va fi un eveniment istoric pen
tru Bulgaria. Marea adunare naţională va avea 
chemarea ca să revizuiască constituţia bulgară 
conform cerinţelor cari s'au ivit după proclama
rea acesteia ca regat. Căci după proclamarea re
gatului adunarea naţională n'a fost convocată, 
deşi au trecut doi ani de stund, şi nici consti
tuţia n'a fost schimbată în raport cu noua situa
ţie, cu un cuvânt Ferdinand nici nu e recuno
scut constituţionaliceşte de rege şi o parte a pre
sei şi azi îl numeşte principe In cercurile depu
taţilor parlamentului se şi vorbeşte deja ca sigur 
despre punctele cari vor fi schimbate de adu
narea naţională. Astfel, pe 'ângă schimbările de 
formă cari privesc noua fază a ţării, în care a in
trat delà proclamarea de regat, vor mai schimba 
următoarele pă;ţi ale constituţiei : Incorporarea 
în lege a sistemului electoral proporţional, decla
rarea independenţei şi a intransferabilităţii jude
cătorilor, să se hotărască că adunarea să ţină a-
dunări anul întreg, afară de vacanţele obişnuite, 
deputaţilor să li-se dea lefuri lunare şi să nu 
poată purta slujbe publice, şi în sfârşit ca pre
zidenţia adunării naţionale să se aleagă an de an. 

ÍNFORIATIUIH. 
A R A D , 14 Octomvre n. 1010 

— C o r u l Asocia ţ ie i din Arad îşi va începe 
probele Marţi, 18 Octomvte n., seara la orele 6. 
Membri vechi ai corului precum şi aceia cari do
resc să ia parte activă în cor sânt rugaţi cu 
toată stima să se prezinte toţi în ziua fixată în 
localul > Asociaţiei* (Şcoala centrală) din curtea 
bisericii gr. ort. române. 

Invitări speciale nu se trimit. 

— Parastasul mecenatului Dr. G. Anca. 
Duminecă in 9 Octomvre st. n. după sfânta liturghie 
s'a făcut parastas în biserica română gr.-or. din 
Oraviţa montana pentru odihna sufletului mare
lui mecenat Dr. Oheorghe Anca, fost advocat, 
care şi a testat averea sa In preţ de 40.000 cor. 
»Astrei». 

Liturghia a săvârşit-o preotul Bernaz din Secaş, 
iar la parastas a celebrat P. OIÎ . domn protopop 
A. Popovici, asistat de preoţii Neda (Oraviţa 
rom.) şi de preotul lilurgisitor. Ceremoniile până 
la »Unul sânte eu fost cânhte de elevii şcoalei 
noastre conf. sub conducerea învăţătoruiui G. Li-
povan, iar de-aci încolo şi şt la parastas a cântat 
corul de bărbaţi din Oreviţa-română sub condu
cerea învăţătorului C. Lsz*r. 

Atât Ia liturghie cât şi la parastas a participat 
mult, neobişnuit de mult public. Inteligenţa din 
ambele Oraviţe a luat parte îa număr aproape 
complet. 

Tot aşa şi damele române. A fost reprezentat : 
Despărţământul »Aste!« prin secretarul său ; Co
mitetele parohiale, din ambele Oraviţe; Casina 
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româiă din Orsvîţa mont. prin preşedintele el; 
Reuniunea română de cântări d!n Oraviţa-mont. 
(in corpore) şi corul din O aviţa română. Au fost 
de faţă char şi străini de legea noastră. 

Dupi parastas oreoţii celebranţl au mers şi ia 
cimitir cântând «Prohodulc şi Ia mormântul me
cenatului Dr. G. Anca. Astfel «Parastasul» ţinut, 
a dîcurs H mod demn de numele răposatului 
advocst Dr. Ghtorgha Anca, cara cât a fost In 
viaţă a muncit cu hărnicie şi toată jagoniseala 
şi-a dat o pentru cultura poporului, din care a 
făcut şi el parte. 

Aibă, acest adevărat bun român, cât de mulţi 
imitatori şi lină să-i fie odihna. 

— Un r o m â n maghiaron bătut în Ame
rica. »Tuînicul< din America scrie următoarele; 
»Simon Oheorghe se lăuda Insuş ajfi'mare meşfer 
In politică. Mai aies înjura pa deputaţii români şi 
apăra pe Unguri, că doar el fusese scriitor la ju
decătorie, îa Oradea-mare. Te scârbeai cârd îl 
auzeai vorbind, jumătate ungureşte, cum ѵзіа să 
înveţe pe Români minte, ca să strige şi ei »E ' jen 
Kossuth !< Iar «cest om pe lângă altele етл şl 
conducătorul filialei aşa numitei bănci »Aurorac 
din mila şi Indurarea infalibi'ă a foarte Reveren-
dlssimulul Epsmlnondas Lucaciy. Cu de aceştia 
vrea domnlasa să câşMge pe Români. Ei, o vorbă 
ca o sută, d. Simon Gheorghe, la o petrecanie 
cu bere, într'o Duminecă In oraşul Philadelphia 
(Americ»), între alţi români, şi a slobozit din nou 
nojiţele graiu'ul şt frânele gurii şi dă o p? poli 
tică. Urmarea a fost că vre-o 12 Români l-au trîntlt 
la pămâit, unul i-a dat cu sticla in cap, nitul i a 
belit cu cuţitul, încât ca vai de el a fost dus la 
spital. Cei ce I au bătut se înţelege au ajuns ia 
răcoare*. 

Dar i a u făcut bine. 

— Zboruri le de là Chi t i ia . Din Bucureşti 
n i se scrie: Aerodromul dda Chitiia atrage din ce 
îa ce mai mulţi vizitatori. 

La zborurile de Mercur! a asistat un stlect pu
blic printre cari se aflau dnii N. Fdipescu, fost 
ministru; Sabbs Ştefănescu profesor universitar; 
colonel Constantinescu, baron Kaprl etc. 

Pilotul francez Molia a executat două intere
sante zboruri cu pasageri. 

Piimul zbor a avut loc la oreie5 '4d. m. »Far-
man«ul s'a ridicat uşor, sub conducerea sigură 
a lui MoUa, Evând ca pasager pe prinţul Şîrban 
Cantscuzino, eiev ai şcoalei de piîotaj. Acest zbor 
a durat 24 minute şl s ' i fácut în cele mai Ълпй 
condiţiuni. 

A! dol'ea zbor a avat Io : la orda 5 3 1 . D i 
astădatâ Molia a luat ca pasager pe tinăru! Titu 
Efiim'u, de asemenea elev al şcoalei de pilotaj. 
Aeroplanul a aterisat după ѳ planare de 19 mi
nut?, îa care timp s'au efectuat diferite virajuri. 

Cu prilejul zborurilor cu pasageri de Mercuri 
s'a făcut şi o experienţă interesantă cu un aparat 
de comunicare între pilot şi pasager, inventat de 
prinţul Şerban Cast acuzi no. 

Se ştie că ?n timpul zborului din cauz* zgo
motului motorului şi vitezelor undelor ds ser co
municarea între pasgg-îr şi pilot este Impos'bUă. 
Aparatul experimentat ieri e format din două por
tavoce, una pornind delà gura pasagerului ia ure
chile pilotului, iar alta delà gura acestuia din 
urmă la urechile pasagerului. 

Aparatul acesta e menit a aduce reale servicii 
la manevre când Intre pilotul aparatului şi ofiţe
rul obseivátor comunicarea se va putea face fără 
nici o dificultate. 

— O n o u ă jertfă a legii lui A p -
p o n y l . Cetim în »Monitorul oficial« de 
azi, că Florea. T. Pop, învăţător român în 
Bicaciu (Bihor) un an de zile este oprit de 
a mai funcţiona undeva ca înviţStor, pen
truca, se zice a dovedit progres foarte slab 
din limba ungurească. 

— Furt d e o jumătate de mil ion. Din 
Neapole se anunţi, că ieri seara biserica cea mal 
avută a oraşului, catedrala »Vergura Maria«, a 
fost jefuită. Făptuitorul a fost călugărul Etiseo. 
El a furat obiecte din biserică în preţ de jumă-
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kfe de milion, apoi a fugii cu o fată tînlră, 
mU Iul. Călugărul şi amanta sa s'au ascuns 
ira in biserică şi spoi noaptea au ieşit pe fe 
istră şi cu un automobil, ce 1 aştepta In apro-

[pierea bisericii, au fugit. Poliţia nu i a putut 
M găsi. 

- Luptă dintre şanţuri. In provincia Vis-
rtlln din America s 'a dat In zilele trecute Intre 
fimilie germană Dltz imigrată acolo şl o sută 
poliţişti o luptă, care ne aminteşte de roma-

IrIc indiene. Familia D tz adică işi zidise casa 
'pe o bucată de pământ, pe care n 'o cumpărase 
jela nimeni. Când o societate a cumpărat hota-
nil întreg, deci şl locul pe care era zidită casa 
Iii D iz, acesta i-s somat să se mute de pe locui 
cumpărat. Ditz însă In loc să se mute şi a îm
prejmuit ca*a cu şanţuri adânci şl largi şi când 
politia a voit sä-I scoată cu sila familia întreagă 
la primit cu focuri de puşcă. Şapte poliţişti au 
foät răniţi grav, Iar unul se luptă cu moartea, 
fimk'a Ditz s'a predat numai după ce au vizut 
ti tata şi un băiat au fost răniţi. O fetiţi de 
şapte ani a lui Ditz s'a suit apoi pe dâlma ş*n-
{iiîti fâlfăirrd un 8te*g alb, semn că vor să se 
predee cu toţii. Familia războinică a fost ares-
tată. 

— Cun~nie . Dşoara Aurora Metjanu din Fă-
găraş şi dl Dr. Aurel Pinţla din finea anunţă 
cununia lor ce va avta loc Ia 23 Octomvre o. 
în biserica gr ort. română din Făgăraş. 

Felicitările noastre. 

— Alegere d e preot în Rotbav. Ni se scrie: 
Duminecă, 16 Octomvre, e ziua hoiărită pentru ale
gerea de preot în comuna mixtă Rotbav. Slnt 
două partide in luptă cu doi candidaţi. Una cea 
mai numeroasă compusă din toţi fruntaşii sătu
lii', doritoare a scăpa această comună cu popu
laţia în majoritare româneasca, de administraţia 
îufjstă a Saşilor, singurii conducători şi împăr-
ţilori de dreptate până acum, susţine candidatura 
clericului Ion Marin, un tanâr care inspră multă 
Încredere, din Crisbav, comună tot mixtă in ve
cinătate. 

Cealaltă redusă mult ca număr şi mai mult ca 
Independenţă ma te r a i , mulţăm-tă cu сі&гга ne 
norocită de lucruri şi cu administraţia săsească 
<ie până acum, susţine candidatura clericului 
Petru Leuca, prietenul Saşilor. Sânt rmri speranţe 
că va reuşi, cu toate Ingerinţele trădătorilor de 
interese româneşti, candidatul speranţelor de mai 
bine în aces ta comnnă, I. Marin! 

Dumnezeu să ne ajute î Un cetitor. 

— Alegere de preot în Petriş. Ni se scrie : 
La 9 1. c. n. s'a ţinut alegerea de preot în frun
taşa comună de pe valea Murăşului Petriş. Din
tre 2 candidsţl a fost аіез cu unanimitatea votu
rilor (78) absolventul de teologie d. Oheorghe 
Ciunga, de or'gine din Ptísac, Alegerea a decurs 
in ordine exemplara ceeace dovedeşte că petri-
şsnii şi'u să fie solidari când e vorba de binele 
comunei. 

In nou alesul lor preot au sfat pa păstorul 
:ei bun, vrednic de memoria răposalului preot 
io.in Popovlciu. 

— >Astra< la Hida, Comitetul despărţimân-
u'ui »Hida— Huedin< a »Asocistiunei, pentru li 
eratura româna şi cultura poporului român, prin 
iste convoacă adunarea cercuală pe 23 Octomvre 
1910 st. n. orele 10 a. rn. în Hida, In localitatea 
ospătăriei Kornhauser şi invită cu toată onoarea 
>a toţi membrii şl pe toţ f acela, cari se intere-
lează de »Asociaţlune» şt doresc a promova in-
eresele ei, să participe la această adunare a des 
)lrţimântului. 

Hida, 10 O tomvre 1910, Dr. Simeon Tămoşiu, 
lirector preşedinte. Dr. Alexandru Bodea, not*r 
ontrolor. 

N. B. După adunare prînz comun In acelaş 
ocai. 

— Greva din Franţa. In cursul celor două-
:ecişipatru de ore din urmă greva a ajuns o 

adevărată revoluţ'e economică, care a înţelenit 
întreagă ţara făcând pagube enorme. Oreva 
aceasta întrece în proporţii orice mişcare asemă
nătoare şi azi nlmejnu se mai gândeşte la mijloacele 
cu cari s'ar putea suprima mişcările greviste, ci 
toţi văd cu spaimă falimentul economic Ia care 
va ajunge ţara. In Paris a fost declarată deja 
starea de asediu şi muncitorii delà fabricele de 
gaz s'au pus deja în grevă. Orice măsuri de re
presalii s'au dovedit fără folos; greviştii nu s'au 
supus ordinului guvernului de a se prezintă 
sub steaguri şi nici arestarea şefilor grevei n 'a 
folosit Ia nimic. S'a început şi distrucţia, în cele 
mai multe părţi liniile telefonice şi telegrafice au 
fost tăiate. Despre restabilirea comunicaţiei prin 
mijloace meşteşugite nu poate fi nici vorbă, 
căci trenurile cari ar putea fi puse în mişcare 
nu îndrăsnesc să părăsească gările, căci se pot 
întâmp'a cele mai groaznice catastrofe, pe cari 
le-ar proyoca înşişi greviştii, cari nu se sperie 
de nimic pentru reuşita cauzei lor. 

Telegramele primite astă seară din Paris, aduc 
ştirea că pertractările începute cu greviştii vor 
duce !<? un rezultat favorabi', şi treblle vor intra 
in cursul lor înainte de a provoca criza econo
mică. Ordinul de concentrée a rezerviştilor se 
vede că totuş a prins şl cu aceasta a fost ză
dărnicită şi cea din urreă nădejde a şefilor miş
cării, cari credeau că cel chemaţi nu se vor su
pune ordinului. Singur din oraşul Lille, unde 
fuseseră chemaţi 3500 sub steaguri sau prezin-
tat abia 40 de inşi. 

Direcţiunea trenurilor a dat afară din slujbă 
pe vr'o şaizeci de amploiaţi cari treceau de in
stigatorii grevei. Ieri s'au prezentat Ia Paris o 
mulţime de grevişti sub steaguri şi au fost puşi 
îndată la locomotive, iar azi uoapte au circulat 
mal multe trenuri. Astfel a fost restabilită comu
nicaţia în mai multe centre şi între Paris-Bru
xelles circulă trenurile regulat. Inienjiuniîe paş
nice cu citri guvernul vrea se rezolve grava m'-
nele muncitorilor, au tăcut foarte bună impresie. 
Oreviş'ii se prezintă mereu sub steaguri, de unde 
sânt expediaţi la gări, din diferite părţi ale ţării, 

— Pupăc lunea patriotică de là Săcămaş . 
In legătură cu corespondenţa despre felul sărbă-
rilor in jurul bisericii din Săcămaş (tractul Dö
hrel), tL,ibartêîea> mai primeşte următoarele ama-
n u m e : ..Cores.iondeutul dv. a scăpat multe din 
vedere. întregesc eu. La banchetul dat după 
sfinţire, flsoîgabirăul Finna, un duşman de moarte 
ai Românilor, care a oprit până şl copii români 
a umbla cu steaua la Crăciun — a ţinut o *în-
suf fetită» vorbire patriotică Ia adresa protopopu
lui Z. Mureşan din IU», spunând că are fericirea 
de a putea spune că In acest protopop şi a gă 
sit omul cu care poate lucra mână in mână, în 
bunaînţelegere şi frăţie. C'a ce înseamnă cuvin
tele acestea din gura unui om ca Finna, — o 
poate ghici orice Român nepătat şi nestricat ! 
Popii Butoiu, cum bine I aţi poreclit, numai ii râ
dea mustsţa de mulţumire î 

Şl încă ceva : Preoţii din tractul Dobrei, cel de 
sub conducerea cinstitului Român Iosif Morar, 
au lipsit şi ei toţi, afară de unul, car« numai din 
greşslă a servit şi el între prevaricenţii din lua. 
Alţii doi preoţi din tr. Dobé i , d^şi erau de faţă, 
văzând că protopopul lor l'pseşte, de sigur plin 
de scârbă suffetească, n'au vrut să servească ală
turi de popa Butoiu şi subt paza sbirilor admi
nistraţiei, îmbulziţi aci ca la ei la solgăbirăime. 

E trist, foarte tris*, că oamenii puşi de «no 
rocul» lor (şi nenorocul biseneci) la posturi de 
frunte, de sentinele, aşa îşi înţeleg rostul lor ! 
Vai de bUU biserică şi de neamul nostru cu ast
fel de slrăjeri. 

— Aniversara execuţ ie i Iul Ferrer. Qu-
vernul iui Canalejas se află iarăşi în faţa unor 
evenimente cât se poate de complicate. Eveni
mentele din Portugalia a servit în mare parte 
numai pentru înfierbântarea şi mai mult a sp.ri-
telor de altfel destul de aţâţate şi la toate aceste 
nemuiţămiri se mai adauge şi apropiata aniver
sară a executării Iui Ferrer. După cât se anunţă 
guvernul a primit mai multe rugări delà diferite 
societăţi şi asociaţii, în care i-se cere învoirea sä 
ţină mai multe serbări cu prilejul aniversării 
morţii Iui Ferrer. Tonul mat multor dintre ace 
ste scrisori e atât de incendiar încât ele au fost 
predate procurorului. In întreagă ţara se observă 
de-altcum un curent antimonarhic foarte pro
nunţat. 

Trupele au stat zile întregi sub arme şi în cur
sul acestei săptămâni, n'a fost nimeni concediat. 
Măsurile aceste par a fi luate de guvern numai-
din precauţiunea, ca să nu fie cumva surprins de 
mişcările revoluţionare ale manifestanţilor. 

Agitaţiile amintirei Iui Ferrer au trecut şi în 
Anglia şi pentru a preveni eventualele manife
staţii poliţia a luat cele mai vaste|măsuri. Ieri 
noapte întreg pavajul pieţei din faţa ambasadei 
spaniole şi scările delà intrarea în clădire au fost 
colorate cu o văpsea roşie ca sângele. 

— Aviz coruri lor româneşt i şi iubitori
lor d e muzică. A apărut şi se află de vânzare 
ia » Librăria Trib anei* Dor şi iubire, colecţie de 
câatâri pentru cor de Constantin Savu. Colecţia 
e*te lucrată în temniţi Seghedinului, unde auto
rul a petrecut 6 luni, şi conţine motto, doine şi 
cântări poporale de o frumseţe rară. 

Un critic muzical român cunoscut se exprimă 
despre compoziţiile dlui Savu in modul următor: 
> Compoziţiile dlui C. Sivu au muii farmec M ti 
ales am descoperit în ele adevărate accente ro
mâneşti, ce seamăn! mult cu doinele italiene. Se 
vede afinitatea geniului latin în ele. Origi.-islitatea 
dlui Savu în aceste compoziţii e bine pronun
ţată», etc. Preţul 2 cor. 50 fii. (Lei 280) plus 
porlo poştal. 

— >Balul costumat din Arad«. In 
editura librăriei »Tnbuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, sei ia de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Venitul curat se va adăoga la fondul 
» Reuniunii femeilor române din Arad* pen
tru zidirea ursei scoale de fete. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt 

D e n t i s t r o m á n i n A r a d . 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà á cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 20 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

G u l 
9 * 

Numai calitate bună. 
Marca lanţ. 

suc. EMMER FERENCZ 
W e i s m a y r F e r e n c z 

T i m i ş o a r a , centra, strada Hunyadi 
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ECONOMIE 
Sä ne organizăm p e teren e c o n o m i c . 

Vom incepe cu agricultura şi economia de vite, 
trecând apoi Ia Industrie şi comerţ şi credem, că 
arătăm, că în genersl noi n'am făcut aproape ni
mic în mod sistematic spre a ajunge la o orga
nizaţie economică şi că aceea ce avem este nu
mai un rezultat al întâmplării şi mai ales o ur 
mare a împrejurărilor Independente de noi. A-
proape tot ce avem ca conducere şi disciplină, 
— foarte puţin — în vleaţa noastră economică 
este ceva sporadic, fără legătură în timp şi în 
spaţiu şi deci fără putere. De sine înţeles, că, 
constatând aceste lipsuri, nu ne trece prin gând 
a arunca toată vina asupra conducătorilor noşiri 
din trecut şi de acum şl ştim ce parte mare şi 
însemnată a avut şl are Ia toste acestea stăpâni
rea, de care am avut parte In ţara aceasta delà 
început şi până astăzi. Împrejurările politice, tot
deauna vitrege nouă, ni-au fost o piedecă mare 
şl continuă Ia strângerea rândurilor şl organiza
rea noastră pe teren economlm. Cele msi lumi
nate minţi ale noastre şl personaglile noastre 
cele mal capabile au fost aproape necontenit în
lănţuite de frecări politice fără folos şi abătute 
delà terenul economic. Au rămas aici prea pu
ţine forţe valoroase şi cu acestea apoi mulţimea 
poporului delà sate. Cu aceasta sântem in clar, 
dar apoi nici noi n 'am fost şl nu sântem chiar 
fără nici o vină. 

Ne ocupăm in parte covârşitoare cu agricultura 
şi econom'a de vite de când ne-sm pomenit, dar 
pentru aceea sântem şi aici foarte departe de aceea 
ce se chismă rr.od&rn în aceşti rami de econo
mie. Cultivatori de pământ cu studii speciale des
pre agricultură Ia noi nu există, decât puţini. Dar 
nu există decât în rr.ăsurâ de tot neînsemnată 
nici chiar acel economi de pământ, cari peste 
tot sâ ci bă o altă şcoală decât cea din sat, dacă 
Ie h mai râmas ceva şi din aceasta! îndrumătorii, 
respectivi acela c«ri sr fl să fie îndrumătorii po
porului delà sate In cele ale economiei: preoţii 
şi dascălii noştri de regulă — oricât de mare 
bum voinţă ar svea — nu pot fi îndrumători, 
deoarece adeseori nu ştiu nici el mai mult decât 
ţarinii simpli în ce pliveşte cultivarea pământului, 
pendixă n'Eu de unde şti. In şcoală nu ii-s;'tu 
dat cunoştinţe de aceste» şl de regulă nici nu 
li-s'a a t g s măcar atent unea într'un mod mai 
dco i fb t asupra misiuni ce-i aşteaptă acasă, scoto 
>!n jnrohe« în cele economice. In ce priveşte 
economia de vite stăm poate şi mai răi?. Noi 
purtăm greul şl alţii — străinii — trag folosul 
muncii noastre, schimbând şl valorând — pe 
lâ^gă ostendi neasemănat mai mici — produ 
sele noastre. 

Іл şcoaiele noastre nu se dă nid o atenţiune 
ggxiculturii şi în special In şcoaiele noastre popo
rali- şi în stminarlile de teologie şi pedagogie 
încă ш s'a dit atenţiunea cuvenită acestor rami 
de economie şi îmbogăţire naţionali. Şcosle spe
ciale de agricultură, sau cel puţin cursuri prac
tice regulsie de agricultură la noi nu sunt. Reu 
niunile noastre de agricultură — laudă li-se cu
vine şi pentru ceea ce fac — nu pot face mult 
pentrucă, având un caracter mal mult cultural şi 
fiind conduse de regula de ne specislişti şi In 
fine fiind membri lor conducători numai In m o i 
indirect interes?ţl la rezultatele lor nu pot face 
mal mult. Cu toate acestea măcar de ar fi peste 
tot locul î i centrele noastre câte o asemenea 
reuniune, dar nu sunt! 

»Asociatiunea: cu conferenţiarul ei economic 
— unul Ia poporul nostru întreg — încă nu va 
schimba mult lucrurile înspre bine! Conferenţiar 
economic şi îndrumător cu fapta în ale agricul
turii să fie fiecare preot şi învăţător, dupăceprin 
scoale şi-au câştigat cunoştinţele trebuincioase 
teoretice şi — în parte cel puţin — şi practice. 
In şcoaiele noastre poporale, sau — dacă şi pla 
nul de învăţământ n'ar permite aceasta — în 
şcoaiele de adult', precum şi mai ales în şcoa
iele de pedagogie şi teo'ogie să se pună deose
bit fond pe studiul agriculturii şi eventual, în 
timpul serilor de vară să se institue cursuri prac
tice în legătură şi pentru elevii acestor scoale. 
Aceasta să fie baza desvoltării viitoare a agricul
turi la noi, dar pentru aceea să nu se abando
neze nici căile, pe cari s'a muncit până acum 
pentru ajungerea aceiuiaş scop. Prelegerile eco
nomice, expoziţiile, e tc , să fie şi pe v,itor puse 
în serviciul cauzei şi formarea de reuniuni agri-
colr să fie încurajată peste tot locul. 

In ce priveşte industria, organizarea noastră 
este încă poate şi mai nelămurită. Este principiu 
Ia noi Românii de aici, că orice manifestare pe 
orice teren, numai până atunci ne interesează 
până când ea poartă caraderul naţional şi pri
vim ca străină de poporul nostru, orice mişcare 
socială, culturală sau economică, condusă şi sus
ţinută de fraţi de ai noştri, dar c»re nu poartă 
pecetea dragostii de neam. Poate este o s !ăbi-
ciune a noastră, dar atunci este o slăbiciune ge
nerală a popoarelor, căci orice popor mai de 
seamă o are! 

Amintim arest moment, pentrucă este de mare 
interes Is aprecierea stărilor noastre In ce pri 
veste industria multă puţină, pe care o avem. E 
cunoscut, că industria şi comerclul sunt acele 
ocupaţiuni economice, cari sunt mai acomodate 
să rupă orice garanţie Intre nesmuri şi state şi 
tind la nivelarea şi chiar ştergerea oricăror alte 
deosebiri decât cele materiale: între oemeni. Mai 
ales la popoare mai înapoiate In cultură aceşti 
doi rami ai economiei produc adeseori încurcă
turi mari, destrămându le ca neamuri şi angaja-
du le Ia lupte economice interne. 

Taberlle acestea de iuptă se formează apoi de 
regulă fără considerare de neam şl limbă, cl nu 
msi după cum dictează interesele pur materiale. 
Munca noastră de s zi se mărgineşte în ce prl 
veste industria m că — mare nu putem zice că 
avem — în mare parte la aceea, că n»; nazuîm 
să ţinem în cadrele nesmnlui pe aceia dintre me
seriaşii noştri, cari au ajuns Ia ceva şi cari stau 
parecă In tot momentul gata să fie înghiţiţi de 
străini şi să rămânem astfel şi fără acest început 
mbdest de clasă de mijloc între domnii şi ţă 
rănii noştri. Cele câteva reuniuni de meseriaşi, 
pe cari le avem — şi e Ыпе să Ie avem şi pe 
acestea puţine — cam atâta pot face. 

Puţinora Ie mai rămâne timpul, ca să ducă cu 
un pss mai înainte meseriile şi va mal trece încă 
multă vreme până când în loc de mai numsî pro-
ducţiuni muzicala etc. (bune sânt şi acestea nu i 
vorbă) date de meseriaşii noştri, vom avea pri« 
toate centrele noastre mari şt mici şl chiar prin 
sate meseriaşii noştri destui şi., ireproşabili. La 
noi nu s'a găsit încă j?rtfitorul generos — d<-şi 
Mihail Stroescu, care ŞL ficut frumoasa funda 
ţiune Ia meseriaşii din Braşov încă e al nostru 
— care să vadă de ce folos ne poate fl nouă o 
clasă puternică de meseriaşi şi să înlăture prin o 
fundaţiune potrivită o mare pitde.ă la formarea 
acestei clase : sărăcia. Dar aşa cum sânt reuniu
nile noastre de meseriaşi, ne pare bine că Ie a-
vem, iar acolo unde nu sânt — şl multe sânt 
locuriie acestea — de a nu se îngrijesc condu
cătorii noştri, ca să se facă ! 

(Sfîrşitul va urma). 

La „Librăria Tribunei" 
se pot procura următoarele maiansle 
Nicolae Crâşmarlu. Prelegeri metodice din 

istorioare biblice. Pre-
paraţiuni la^întreaga ma
terie de învîţâmânt pre
scrise pentru clasele II 
IU şi IV аіг şeoalelor 
pri-rrwe, 74 iccţiimi cu 
h?rta istosicăa Palestinei. 3 '— 

» » Istorioare biblice, ci. III 
şi IV. —40 

» » Istorioare bisericeşti pen
tru clasa V şî VI. —-40 

Catehism —40 
Din istoria biblică pentru scoale elementare. —"24 
Din liturgica bisericei ortodoxe române (Cu 

două ilustr.) —-70 
Abc-dar carte de cetire de losif Moldovan 

şi consoţii " -40 
A doua carte de cetire de losif Moldovan şi 

consoţii —-40 
A treia carte de cetire de losif Moldovan 

şi consoţii —-60 
A patra carte de de cetire de losif Moldo

van şi consoţii — "60 
Carte de cetire pentru clasele 5-6 de losif 

Moldovan şi consoţii 1.— 
Limba maghiară de Iuliu Grofşorean şi 

losif Moldovan pentru clasele 1-3. . . 
Limba maghiară de Iuliu Grofşorean şi 

losif Moldovan pentru clasele 4-6. . . 
Gramatica română de Iuliu Grofşorean Ed.II -'fl] 

Scrierile dlul Iuliu Vuia 
(Aprobate de înaltul minister.) 

Abc-dar ilustrat scris pe baza metodei cu
vintelor normale Ediţia VI. (1910) . . 

Abc-dar scris pe baza metodului 
sunetelor vii 

Instrucţia metodică a metodului sunetelor vii 
Carte de cetire pentru clasa II Ed. III. . . — fl 

> » » » clasele III şi IV. . . 
» » » » » V şi VI. . . -i 

Curs practic de limba rom. pentru cl. 3,4,5, şi 6 —i 
Curs practic de limba maghiară pentru cl. 

1, 2, 3, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanításához) ed. Viii 
Curs practic de limba maghiară pentru cl. 

4, 5, 6, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanításához.) 

Elemente de geografie şi constituţie. . . 
Curs practic de aritmetică pentru clasele 

2, 3, şi 4 Ed. IV. _.ô)i 
Curs practic de aritmetică şi geometrie 

pentru cl. V şi VI —-35 
Curs practic de istoria Ungariei —'41 

» » » istoria naturală —w 
» » » fizică şi chemie. . . . . —iO 
» « < economie — 50 

Carte de învăţătură pentru ultimii ani ai 
şcoalei primare şi pentru cursurile de re-
petiţiune economice 1-50 

Curs practic de istoria literaturei române de 
Ioif Stanca —-40 

Exerciţii intuitive române maghiar e de Ioan 
Vancu —so 

Geografia Ungarie pentru şcoaiele popo-
porale de losif Stanca. . . . . . . —-38 

Manual de gimnastică de Ioan Prodan. . —-601 
Rugăciunii şcolarilor, cântări bisericeşti. . —-SOI 

Tot la librăria Tribunei să mai pot comanda 
recvizite de scris şi desemn pentru şcoli şi can
celarii. Caete pentru caligrafie română, germană, 
dictando şi comput à 2, 4, 5, 10 şi 20 f 1. bucata. 
Caiete pentru desemn cu şi fară puncte. Cerneala 
Anthracen, Writing-Ink, Princess-Ink, Király 
şi Salon. 1 sticlă à —12, —20, —40 —60 l-~ 
şi 180. Tuş. Gumi arabicum. Condeie. Călimare 
Tampoane. Ceruze de peatră. (stile) Notiţe de 
buzunar. Creoane. Gumi de şters. Tăbliţe. Albume 
pentru cărţi poştale. Albumuri pentru poezii şi 
memorie. Bureţi pentru tăbliţe şi mari şi pentru 
tablă. Ceară roşie. Compasuri (Zircăle). Glazure 
Penale de lemn pentru păstrat ceruze, în forma 
de cutii. 

Redactor responsabil: Iuliu Qiurgfp, 
»Tnbunac Institut tipografic, Nichln şi c o n * ' 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic univ. specialist în dentură, 

Arad, v i s à-vis cu casa comitatului . 
Palntui Fischer Eííz. Poarta II. 

Consultat» delà orele 8—12 a. ш. şi 3—6 d. a. 

APA MINERALA С 7 Т Л Ц Ш LU
CI) ACID SALIN O A l U j M l GOŞ 

apă minerală de Potaş contra răguşeli, tusei şi gu
turaiului Remediu special pentru boli de zahăr-

Kardos Miklós, reprezentant şi vînzător en 
gros pentru — ARAD. — Telefon : 647 

Se găsete la firma Daniel Lajos » 98 
Dür Kocsárd » 130 
Éles Armin » 44 
Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
Nagy Farkas » 26 3 

Fejér Gyula » 75 
Hoffmann Ottó » 598 
Crienfeld Ignátz şi alţi. De asemenea în 

orice cafenea şi cârciumă mai bună. 
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Loc deschis/) 
Mediaş, 11 Octomvrie n. 1910. 

La epistola deschisă publicată de »mai mulţi 
membrii din direcţiunea Racotanei* în mult pre-
ţuitul ziar «Tribuna* Nr. 204 îmi iau voie a răs
punde şi pe calea aceasta în scurt următoarele: 

Eroii din tufă, cari păşesc în publicitate cu 
vădita intenţiune de a mă calomnia şi cu 
aceasta afacere de caracter curat privat şi pe 
lingă aceea nici nu au curajul a'şi subscrie cin
stitul nume, — trebue că posed o mare duzină 
de răutate în sufletul lor. 

Faptele 'mi sunt însă curate, — conştiinţa li
niştită şi prin urmare odiul opiniei publice numai 
asupra celor cu musca pe căciulă se poate 
plică, numai asupra acelora poate cădea. 
Eu sunt pe viaţă angajat de jurisconzult la 

institutul »Racotana« din Şeica-mare şi în atare 
calitate am primit spre împrocesuare mai multe 
cauze. 

După a mea ştiinţă şi conştiinţă am făcut 
totul, ca institutul să'şi încaseze pretensiunile 
sale. 

Pe lângă toată stăruinţa mea însă unele afaceri 
nu s'au putut încă definitiv aranja şi sunt încă 

f îfl curgere. 
La 20 Septemvrie a. c. se prezintă la mine în 

cancelarie domnii : Ioan Nistor, membru în di
recţiunea »Racotanei« şi totodată contabi, cassar 
etc. Ia banca de concurenţă » Ajutorul*, tot din 
Şeica-mare, Ioan Ittu şi Nicolae Tipuriţa şi mă 
provoacă: să le predau toate pretenziunile »Ra
cotanei«. 

Eu le-am declarat atunci şi pe calea aceasta 
hotărît şi categorice, că la mine nu se află în
casat absolut nimic, nici un filer, din preten
siunile Racoţanei, că eu totdeauna am pus la 

1 dispoziţie suma încassată cel mult în 24 ore. 
încât priveşte cauzt-le, în caii sunt procesele 

în curgere — dacă pretind — le pun direcţiunei 
la dispoziţie momentan, după ce mi se vor plăti 
spesele stabilite până acum. 

Pentru compunerea conspectului am defipt 
aproximativ terminul. 

Am încercat să fac conspectele delà institute, 
dară având de lucru foarte mult abia am putut 
isprăvi definitiv conspectul cauzelor delà »Ra-
coţana-Centrală«. — Când am trimis la 29 Sep
temvrie a. c. acest conspect, am comunicat direc
ţiunei, că mi-a fost absolut imposibil şi compu 
nerea conspectului delà fosta » Filială a Racotanei« 
din Mediaş, dară >în scurt timp a fi şi aceia 
g*ta şi-1 voiu trimite*. 

Răspunsul la acest comunicat al meu a fost 
epistola din ehest une, care, onorata reda.ţiune 
a mult preţuitului ziar »Tribuna« a avut ama
bilitatea a o publica. 

Domnii »eroi din tufă* mai au afabilitatea de 
a aminti de un proces intentat în contra mea 
pentru predarea pretensiunilor delà fosta Filiala 
»Racotana« din Mediaş. De conţinutul acelui 
proces încă nu am ştire — Ei bine! Dacă 
este adevărat, că direcţiunea a intentat contra 
mea proces pentru predarea pretenziunilor, atunci 
domnii anonimi a direcţiunei — cărora le zace —?!— 
Ia inimă numai şi numai înaintarea şi înflorirea 
acestui institut — acărui membru dealtcum sunt 
şi eu — ce rost au mai avut ca să se prezen-
teze în cancelaria mea, să le predau pretenziu
nile, cari nu le am, ? îndeosebi — Zeu ! — ce 
lipsă au mai avut de epistola din chestiune, dacă 
nu numai jntenţiunea de a calomnia. ? . 

Purtarea de bunacuviinţă ar fi adus cu sine, 
ca aceşti domni să fie cu puţină răbdare până 
la finalizarea procesului intentat contra mea şi 
atunci sigur îşi vor fi primit dreptatea căutată 
cu atâta rîvnă şi zel — cu lampa aprinsă în ziua 
mare la ameazi, — dar aşa mai presus de ori 
şi ce îndoială se vede intenţiunea mârşavă de a 
calomnia, se vede josnica răsbunare; care merită 
tot dispreţul. 

Declar încă odată — pe cuvântul meu de 
onoare, — că Ia mine nu se află încasat din 
pretenziunile »Racotanei« absolut nici un filer, 
eu bani de ai »Racotanei« nici odată nu am 
ţinut la mine mai mult ca 24 ore şi în conse
cinţa: resping cu indignaţiune atacul mârşav 
îndreptat contra persoanei mele, că eu preten
ziunile delà fosta Filială din Mediaş nu aşi voi 
să le predau. 

*) Pentru cele cuprinse la rubrica aceasta nu pri
meşte răspundere Redacţia. 

Dacă cineva ar fi în stare să-mi dovedească, 
că la mine se află încasat — cu ştirea mea — 
numai un fler din pretenziunile »Racoţanei«, care 
filer nu s'ar fi administrat la »Racotana« atunci 
să fiu numit eu »om de nimica«, dacă nu mi se 
dovedeşte aceasta atunci rămână acela »om de 
nimica« care mai susţine o astfel de minciună 
murdară. 

Dr. Dionisie Roman. 
advocat. 

C o n v o c a r e * 
Acţionarii institutului de credit şi economii 

„Maramurăşana" societate pe acţii, sunt 
invitaţi la 

adunarea generală constituantă 
care se va ţinea în 26 Octomvrie st. n. 
s nul curent dimineaţa la 10 ore în Mára-
marossziget în localităţile hotelului »Korona«. 

Obiectele : 
1. Propunerea fondatorilor despre sem

narea acţiilor. 
2. Raportul fondatorilor în privinţa ridi

cării capitalului social. 
3. Deciziune în privinţa constituirei insti

tutului. 
4. Deciziune în privinţa absolvării fon

datorilor de sub responsabilitate. 
5. Staverirea statutelor. 
6. Raportul fondatorilor despre denumi

rea primei direcţiuni pe baza punctului al 
6-lea din prospect şi alegerea membrilor 
cin comitetul de reviziune. 

Sighetul-Maramurăşului, la 10 Oct. 1910 
Fondatorii. 

ün cand. de advocat, 
cu praxă de a lucra şi p g n t r a d a in
d e p e n d e n t fa judecător i i , poate afla 
aplicare în cancelaria mea advocat ală delà 
1 Noiemvrie n. 1910. 

Nagyszentmiklós, Ia 12 Oct. 1910. 
Dr. Nestor Oprean. 

Premiat cu premiul I la Bucureşti în 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

domni preoţi şi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt In poziţie sa 
servesc în ori ѳ vreme cu o r i c e fel de 
lucru de sculptară şi mă^ăiit pentru 
sfintele noastre biserici crtştincşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Sttăni, Tro
nuri, Scaune, Chivote, Rapizi, 
ZZZZ Uşi, Cadre, etc. Z Z Z Z 
în ori-ce stil s'ar recere, cn cele mai 
moderate preţuri. Construiesc PLANURI 
după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele 
iau gerantă deplină că sunt de prima 
cal täte atât ca la ; ru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea ou. public asupra 
îm-nejurăr i, că chiar buna cuviinţă ar 
aduce ca sin e ca bisericile noastre ro
mă eştî prin maeştri români sä se în-
frnouseţeze 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

, Cu tot respectul semnez 

. I. lal iu Bosios, 
I sculptor şi auritor In BerHşte, 
I poşta Jám (Banat). 

B l Promovat cu distincţie de şcoală de sculptură. îf-i* 

Moţi şi Curcani 
(răscoala moţilor sub căpetenia lui Horia). 
De A. I. Odobescu. Preţul 1 cor. (5 fii. porto) 
Se poate căpăta la Librăria Tribune, Arad. 

P 
Fabricaţia cea mai bună ds 

şi de tălpi, fabricaţia proprie de c a f t i i 
de sus a ghetelor, în asortimentul cd 
mai mare, cu toată scumpetea se gîsesc 

cu preţurile cele mai ieftine 
în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
B U D A P E S T H L , T a v a s z - í i . 1. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

:: în anu' 1904, н 

C a t a l o g 1 v i l І І Д Д » 

s t r a t a P R E F U S , 

I l u s t r a 
delà balul costumat din Arad, 

(şi grupuri) buc. 20 fii. 
Vederi din Arad, buc. 6 fii. 

colorate, buc. 10 fii. 
Familia Regală şi Princiară 

Română, buc. 20 fii. 
Dame frumoase, băieţi şi fetiţe 
colorate, buc. 6, 8, 10, 20 fii. 
Palatul Tribunei, buc. 10 fii. 
Ţărani, ciobani şi ţărance din 

România, buc. 16 fileri. 
Costume naţionale româneşti, 

bucata 8 fileri. 
Comandele sunt a se adresa la 
L i b r ă r i a Tribunei , A r a d 

H l : Peisaguri, : 
J buc. 10, 12 f. 

Artiştii noştri, 
bucata 16 fii. 

r g j j o t t magazin de b l M r i e j - j 
Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului 

public din ioc şi jur că, amdeschis un 
magazin de specialitate, bine asortat, 
după cele mai moderne cerinţe 

în palatul conte lui Nádssdy d'n 
A ad strada Forr&y. 

Ar« în depozite : şaluri şi blăni pentru 
femei, căciuli şi manşoane, apoi peniru 
slrsdă şi haine ds călă
torie etc. Pr imesc d n 
acest ram orice lucrări 
noui şi reparaturi, în-
grij re pent.'U v«-r# etc. 

Scopul meu e să servesc 
on. clientele marfă şi lucru 
bun, pe lîngă preţurile cele 
mai moderate. 

Cerind sprijinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă: 

K o V á c s Géza 
Ъ 1 А 1 1 « 1 - . 
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AGIA 
p â n ă î n v e a c u l X l f - l e a 

r e f n l 3 C o r . f . . w . _ 
Se poate căpăta Ш Ш Г а і а T f l D U t t e i 

Credit pe Ipotecă, pe cambia 

ţ l p e n t r u oficianţi 

mijloceşte 

V 

Prăvălie n o u ă de ceasornice 
şi juvaericale l = 

S. G á s p á r J e n ő 
ciesornicar şl g iuvaergiu în 

Arad, Asztalos Sácdor-u. io. 
(viS-á-vis de farmacia Ring.) 

înştiinţez mult on . publ ic , cà 
în legătură cu prăvăl ia din 
Pânco ta , am deschis în 
Arad, o prăvălie de cia-
soraice şi g iuvaerict le . 
Se pr imesc tot-felul dc r e 
paratur i . Pun mare pond 
pe lucru cinstit. -

Prăvălie n o u ă 

ja
de ceasornice şl juvaerlcale I 

4$ 

r 

B 

t o i b e r = 
m ă n u ş e r 

He'tauerg. 57. SIBIIU. (Nagyszeben.) 
• •— 

M a r e d e p o z i t de mănuşi d e pie le 
g lacé , svedeză, nappa ţi alte picluri fine. 
Dantele de mătasă şi zăbranic, mănuşi. 
Totfelui dc bandagí pentru hernie simple 
şi duble, d :verse centurione de tot felul, 
bandagil , apoi c iorapi de barbeţi şi de 
L-r.ei şi rjf Aparate pentru îndrepta 
rea coralul pla copi l şi fete, cordoane 

pentru băr 
baţi, de.'a cele 
mai s :mple 
până îa cele 
m-i fine, iii 
gátőrre, ma-
ţu-i d ; cau
ciuc j î turi de 
c a u c i u c şi 
p e r i n u ţ e de 
cauciuc prtru 
călătoria în 
t en, c iorapi 
de cauciuc, 
d ferite arti
cole igienice 
de cauciuc 
din F r a n ţ a 
pentru băr
baţi şi pentru 
femei. Toate 

fiind nomai dc caHtîtta cea mai bucă şi 
în preţurile cele mai ieftine. 

M o a ş e l e a,xx p r e ţ u l r e d u s ! 

à 
J O H A N GENSTHALER 1 

giuvaergiu şi ciasornicar, Щ 
în Orăştie. Szászváros . Щ 

I ^ i l i a l Ä in S z á s z s e b e s . Щ 
Vânza'e de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi 
de juvaere şt ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştiinţios. :-

ш ш ш ш ш ш т ш т ш т 

ii 

Horváth István 
fabricant de instru
mente muzicale în 

Budapesta, Rákoczi-iit 51. 
Recomandă pe lâogl preţuri moderate 

pianuri , c i m b a l e , pia
n ine , v i o l i n i , flaute, 
h a r m o n i c a , precum şi 
tot felul de instrumente 
muzicale. Preţul scoalel Kulif-
fay pentru invitatul cimbalei 7 cor. 
Ţin în depozit piese româneşti pentru 
cimbalâ. Catalog (ilustrat) de preţuri 
la dorin(ă se trimite gratis şi franco. 

• 
• 
• 

— A t e l i e r u l d e f o t o g r a f i a t a l u i = Csizbegyi Sándor = 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 

• I, ( L â n g ă farmacia l u i H i n t z ) , s s s s 
Aici se fac şi se m ă r e s c cele m a i f rumoase fo
tografii, d e a s î m e n e a acvarefe, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. L a firmă fiţi cu băgare de s e a m ă 
n 'o confundaţ i , C l u j — K o l o z s v á r , piaţa Mátyás 
király- tér 2 6 , lângă f a rmac ia lui Hin tz . *•—ц я 

Reícrindu-vá Ia ,Tr ibuna" veţi avea favor în preţuri. 

< < 

< 

;b: 
• • A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A I I 

i s t e m u l m e u 
1«5 m i n u t e 

de exerc?ţi pentru sănătate pe zi. 

Dej . P. Müller, (trad. de M. N.) 
jto. 5 6 8 - 569 din Bibi. p. Toji. ?re|cl 60 II. 

S i s t e m u l m e t a 
e cartea folositoare fiecăruia căci le dă 
mijlocul să-şi întreţie sănătatea, în starea 
cea mai înfloritoare, iar cei slabi confor-
— — mându-se prescrierile din — — 

S i s t e m u l m e u 
— pot să-şi recapete toată vigoarea. — 

Se poate căpăta la Librăria Tribunei. ( S A ^ S I U Í - a * ) 
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Dacă voiţi sä cumpăraţi mezeluri şi şuncă 
din loc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresaţi : 
către fabrica de măcelărie şi cămătărie ca patere 

electică (fond, la a. 1&79) a tal 

LÁSZLOCZKY TESTVÉREK 
CLUJ—KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23 . (Iparospalota) 

unde se pot căpăta zilnic următoarele mezeluri : 
- — Galanlin de mai — -

Primii steiler ardelean aranjat ca putere electrică pentra яеоЬігга 
pietrelor ţ i fabrici de pie tril monumentale , , . : 

SERSTENBBEIN TAMÁS is TAUSA £ Й Ж 
Atelierul central al magazinéi: E o l O Z S V á r , D g Z S m a - U . 21. 

Magazin de pietrii monumentele, fabricate 
proprii dia i marmoră, labrador, granit, щ р і 
•lenit etc. Kolozsvár, Ferenci József-út 25. 

Biroul Centrait 
N a g y s z e b e n , Fle ischer g a s s e 17. 

Filiale: Déva , Nagyvárad. 

Pariser — — — 
Crinolin — — — 
Extra — —• — 
Caş de carne — — 
Сав cu mai es — — 
Cftrnaţi'p. vânători — 
Cftraaţi ca sl. p. vânăt 
Sa'amâ de vavă — 
Pastete de sânge — 
Cas de porc I — 
Caş de porc II — 
Caşi de urechi — 
Cartaboş nrgru — 

Cântat şuncă — — 
Rollni şancă — — 
Răsese — — — 
Rollat răsese — — 
Рагапѳп — — — 
Măies rece — — 
Ca? rece de măieş — 
Pastete de mat — 
Rollui de pept — — 
cu felurite umflături s.a. 
ca sânge, mai, limbă. 
Tortă de carne — 
Craoovean — — 

Maaaic — — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
GoUha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de limbă — — 
Sângerete cu slăina — 
Limbă umpluta — — 
Rollni de carne — — \ Щ 
Galanţiu de viţel — — 
Pastete de ciuperoi — 

— — Pastete de mai de gâacft 

Comandele, atât cele din pro-
vinţă cât şi cele din loc, se 
execută prompt şi In calitate 
neexcepţionabilă, 

Recomandăm preparare pro
prii, precum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afamată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zi lnic carne de porc 
şi de miel dimineaţa delà orele 
6—1 şi d. a. delà, 8—87a. 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös-utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca 
scări, coridoare, cerdacuri, grilage, 
căminnri, porţi, ferărie pentru portale 
şi clădiri, deasemenea repararea şl 
prefacerea caselor yertheimiane etc. O. 

aranjament pentru - в н щ rie de metal aranja-
măcelării şi căsăpii, ^ ^ ^ E mente pentru biserici 
basreliefnri, strungă- • • • • în execuţie splendidă. 
mm D e s e m n u r i s i p r o s p e c t e s e t r i m i t gra,bv&t. mm 

C e a s o r n i c e d e t u r n 
pentru palate, case comu
nale, fabrici, locuite private 
regulează şi aranjază mai favorabil: 

U l i u János,I :| K l l t l J i z i i t lï№ 
Succesorul lui Mayer Karoly 

delà prima aranjare cu vapor 
a fabricei de oroloage din •: 

Budapesta, YIL, Tököly-ut 52. 
— (Casa proprie). — 

Cataloage pi specificări do preţuri trimit gratie фі franco. 

-•д— Telefon pentru cras şi comitat 9fr. 818. — 
A t e l i e r u l e p e e i a l d e r e p a r a t 

a l r e n u m i t e i firme t 

• Artefactele de Granit J 
l şi peatră de Var. • 

Prima fabrică Lugoşană de Cement şi 
întreprindere pentra lucrări de Beton. 
— întreprinzător de clădire. ~ 

. T e l e f o n n r . 119. • 

Cancelaria Fabricei de Cement şi clădire: 

, Temesvár-Jószefváros, Bonnăz-u. 14. 
Primeşte tot-felui de reparări şl transformarea mo
toarelor ca benzin, gaz şi uleia brut, absorbitoare 
de gaz, locomobile cu benzin ei uleîu brut si Arla-
puri p. trierai Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşini de fabricat ghiată. Montări specialiste de 
mori cu prefuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciciete-motor. Depozit 
de articlii tehnid. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de coudeneatiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru Instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentra ora» şi eomitat Nrul 818. — 

• 

l 
^ LU60$, str. Buziaşului, vis-à-vis de casa vamei. 

Artefactele mele sunt aranjate cu Ш 
cele mai nouă maşini sfărmătoare, 4 
prelucrătoare şi lustruitoare de • 
peatră şi întreprind ori-cc lucrări # 
de pietrărie In g r a n i t sau în A 
piatră de var. Pe comande iurnisez • 
în cel mai scurt timp pietrii şi lespezi A 
de peatră prelucrate. Lucrări de • 
SCUlptorie se pregătesc după desem- ф 
nuri cu cea mai mare punctualitate. A 
Furnisez : bolorani, peatră cioplită, • 
prund de granit si sfărimături de • 
granit pentru prunduire de drum, A 
precum şi la tot felul de lucruri de par- • 
dositor, pietrii de acoperit şi mărginit. Ш 
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In magazinul de 

^ maşini de cusut 
b i c i c l e t e 

a. lu i 

Kalmár Mihály 
Cluj—Kolozsvár, Czertürö-u. 56. 
se pot cumpăra orice maşini de 
cusut pentru gospodărie şi indu
strie, deasemenea biciclete d^pl u 
echipate, plă
ti uu iun ar, în 
r a t e avanta-
gioase. 

Ht. m - na 

J O S E F J I K E L I , Sibiiu, str. Cisnădiei Ni\ 47. - Telefon Nr. 190, 

neguţătorie p. articlii de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
înflorate, rame p. icoane, iloburi şi lămpi, oglinzi ţiile de sticlă. 

Recomandă scule bisericeşti : 
C u p ă , ş i i v a s d e b o t e z ; J P o t i r e a r -
g i n t a t e ş i p e d i n ă u n t r u a u r i t e ; 

C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieftin de tot : 9 Ф * C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob 
= = = - de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43*— » 
— La dorinţă serveş te cu cata log gratis şl franco. 

Ш 
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Ciasornice exlusîv numai 
« r i umblă precis. 

Ciasornice foaite bane pentru că-
lătorif. 

Ciasornice elegante p. tineri. 
Ciaiornice frumoase, pentru damf. 
Cias. deşteptătoare de buzunar în 

Prăvălie recunosentä de I-a rang. 
Szilágyi Géza és Társa 

ciasornicar şi givaergiu 
ciasornicarul căilor ferate ungare a statului 

Nagyyáraü, Rákoczkt No. 4. 
In edificiul Orsolya zárda. — Telefon 630. 

fine i 
tocuri de aur, argint, metal şi oţel. 

Cercei cu briliante şi diamant şi inele. 
Ctrcei de aur, inele, braţele, bro-

şete, lanţuri de grumazi şi pentru 
oro!oage, amulete. 

Totfelul de giuvaere de argint. 
Ochelari foaite buni. 

Decoruri pentru masă de argint şi argint de China, tase, lădiţe pentru 
zahăr, blide pentru compot, obiecte pentru mâncat, bastoane, etc. 
Cadouri de mireasă, pentru botez şi de Crăciun. Atelier de reparat. 
Garantă deplina. — — — Serviciu foarte solid, preţuri foarte ieftine. 

• І И И М М Н І Й П М М М И К І 

Internat nou în Lipova-Lippa. 
î Se atrage atenţiunea onoraţilor părinţi că în anul şcolar 

1910—11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţată directorului şcoalelor medii, iar supra-
veghierea învăţământului, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va fi încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrins de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate. 

Prospecte trimite Ia cerere: 

Ä Lippai Diák-Otthon Igazgatósága 
L i p p á n ( 

I RICHTER şi ZEPENEU 3 
BISERICA ALBA 
— Szászkay-ut 112. — 

p i e t r a r i 

f i t t 
— V Â R S E Ţ — 
Ferencz József-tér 23. 

Recomandăm on. pu
blic din V â r ş e ţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăra din pietrăria proprie tot felul de lucrări de branşa pletrârlei. 

D e p o z i t die p i e t r i i d e h o t a r e . 

Foadata în 1885. Fondată îa 1885. 

Peterka Lajos 
fabrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capii Budapesta 

f- Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia: V» strada Váczl nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli , castele şi cazarme, 
primeşte deasemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde In 
persoană, prospect face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

eb 

LIMONATĂ KRISTÁLY 

L E G O L C S Ó B B 

I 
se poate purta tn buzunar. 

e cea mai ieftină şi cea mai bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

K E R T É S Z E R H I Ó 
= farmacist în SZABADKA, 103 Tr. = 

t i ш ш і а « uramux т о т л ш , ттм şi cous. ~ jaaq шо; 


